

25.08.2015

தீனமலர்

இன்றைய வளோண் செய்திகள்

நாட்டின் வங்காய இறக்குமதி அதிகரிப்பு



புதுடில்லி: நாளுக்கு நாள் வங்காயம் விலை அதிகரித்து வருவதை அடுத்து, தவேயை சமாளிக்க, ஆப்கானிலிருந்து செய்யப்படும் வங்காய இறக்குமதி அதிகரித்துள்ளது.

இதுகுறித்து, பஞ்சாப்பைச் சேர்ந்த வங்காய வியாபாரி கூறியதாவது: நாட்டின் வங்காய உற்பத்தி கடுமையாக பாதிக்கப்பட்டதை அடுத்து, அதன் தவேை அதிகரித்துள்ளது. இதனால், ஒரு கிலோ வங்காயம், 80 - 90 ரூபாய் வரை விற்கப்படுகிறது. இதனால் கடும் தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டுள்ளது.

தவேயை சமாளிக்க, ஆப்கானிலிருந்து தினமும், 6 - 7 லாரிகளில், வங்காயம் இறக்குமதி செய்யப்படுகிறது. இது மலேம் அதிகரிக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. பொதுவாக, ஆப்கானிலிருந்து இறக்குமதி செய்யப்படும் வங்காயம் தரமற்றவையாக இருப்பதால், இதை பொதுமக்கள் தங்கள் வீட்டுத் தவேக்காக வாங்குவதில்லை. பெரிய, சிறிய ஓட்டல்களில் சமையலுக்கு பயன்படுத்துவதற்காக, வியாபாரிகள் இதை வாங்கிச் செல்கின்றனர். ஆப்கானிலிருந்து இறக்குமதி செய்யப்படும் வங்காயம், கிலோ, 20 முதல் 45 ரூபாய் வரை விற்பனையாகிறது. இவ்வாறு அவர் கூறினார்.

2 லட்சம் ரோஜாக்கள் ஓணத்திற்காக ஏற்றுமதி



ஓசூர்: ஓணம் பண்டிகையை முன்னிட்டு, ஓசூரில் இருந்து, அரபு நாடுகள் மற்றும் மலேசியாவுட்கு, இரண்டு லட்சம் ரோஜா பூக்கள் ஏற்றுமதி செய்யப்பட்டுள்ளன. கரேள மாநில மக்களின் முக்கிய விழாவான ஓணம் பண்டிகை, கடந்த, 19ல் துவங்கியது. இதன் உச்சகட்டமாக, வரும், 28ல், ஓணம் கொண்டாடப்படுகிறது. அரபு

நாடகங்களில், கரேள மக்கள், அதிகளவில் வாழ்ந்து வருவதால், ஓணம் பண்டிகையை மூன்னிட்டு, ஓசூரில் இருந்து, ரோஜா உள்ளிட்ட பூக்கள், அரபு நாடகங்கள் மற்றும் மலசீயாவாக்கு, இரண்டு லட்சம் பூக்கள் அனுப்பப்பட்டுள்ளதாக, விவசாயிகள் தெரிவித்தனர்.

ஓசூர் விவசாயி பாலசிவபிரசாத் கூறியதாவது:ஓணம் பண்டிகையை மூன்னிட்டு, எங்களை பூன்ற சிறு, கூறு, நடுத்தர விவசாயிகளிடம் இருந்து, ஒரு ரோஜாவை, ஆறு ரூபாய்க்கு கொள்முதல் செய்யும் வியாபாரிகள், அதை, 10 மூதல், 20 ரூபாய் வரை, விலை வதை ஏற்றுமதி செய்கின்றனர்.ஓணம் பண்டிகையை மூன்னிட்டு, அரபு நாடகங்கள் மற்றும் மலசீயாவாக்கு, ரோஜா ஏற்றுமதி அதிகரித்துள்ளது. ஓசூர் மற்றும் தனேகனிக்கோட்டையில் இருந்து, இரண்டு லட்சம் ரோஜாக்கள் ஏற்றுமதி செய்யப்பட்டுள்ளன. கரேள மக்கள், வள்ளை ரோஜாக்களை அதிகம் விரும்புகின்றனர். அதன் விலை, தற்போது, ஒன்பது ரூபாய் வரை விற்பனையாகிறது. இவ்வாறு அவர் கூறினார்.

மகா., வங்கையம் வரத்து நின்றது விரைவில் விலை ரூ.100ஐ தடும்?



சலேம்:-மகாராஷ்டிரா மாநிலம், நாசிக்கில் இருந்து தமிழகத்திற்கு வந்து கொண்டிருந்த பெரிய வெங்காயம், மாற்றிலும் நின்று விட்டதால், விரைவில், கிலோ, 100 ரூபாயை தொடும் என, வியாபாரிகள், பீதியை கிளப்புகின்றனர்.தமிழகத்துக்கு தவேயான பெரிய வெங்காயம், மகாராஷ்டிராவின் நாசிக்கில் இருந்து, அதிகஅளவில் வருகிறது. கடந்த வாரம் வரை, சன்னை - கோயம்பேடு, சலேம் - லீபஜார், கன்னியாகுமரி - வடசரே மற்றும் மதுரை, திருச்சி, கோவை ஆகிய இடங்களில் உள்ள பெரிய மார்க்கெட்டுகளுக்கு, தினமும், 10 லாரிகளில் விற்பனைக்கு வந்து கொண்டிருந்த வெங்காயம், கடந்த, 22ம் ததேி முதல், மாற்றிலும் நின்று விட்டது.

கர்நாடகா, ஆந்திராவில் இருந்து வரும் வெங்காயத்தின் வரத்திலும் கடும் சரிவு ஏற்பட்டு உள்ளது.

கூறாந்தளவில் வரும், பெரிய வெங்காயத்தை, சூப்பர் மார்க்கெட்டுகளை நடத்தும் பெரிய நிறுவனங்கள், அதிக விலை கொடுத்து, மொத்தமாக கொள்முதல் செய்து பதுக்கியுள்ளன.மொத்த வெங்காய வியாபாரிகளும், தங்களது பங்குக்கு, பெரிய வெங்காயத்தை வெளியே விடாமல், கூடோன்களில்

புட்டி உள்ளனர். இதன் காரணமாக, வங்காயம் விலை துடர்ந்து உயர்ந்து வருகிறது.சலேம், லீபஜரைச் சரேந்த, பரெய வங்காய வியாபாரி கதிரசேன் கறியதாவது:வங்காய விலை உயர்வுக்கு, பரெய வியாபாரிகளின் பதுக்கலே காரணம். மார்க்கட்டுகளுக்கு விற்பனையை வரும் பரெய வங்காய வரத்து, முற்றிலும் நின்று விட்டது. நாளுக்கு நாள், தட்டுப்பாடு அதிகரித்து, விலையும் அதிகரித்து வருகிறது.அடுத்தடுத்து முகூர்த்த நாள், பண்டிகைகள் வரிசை கட்டி வருவதால், பரெய வங்காயம் விலை, கிலோ, 100 ரூபாயை தாண்டும்.

இவ்வாறு, அவர் கறினார்.

தக்காளி கிலோ ரூ.3 :விவசாயிகள் விரக்தி



பழநி:தக்காளி வரத்து அதிகரிப்பால் விலை வீழ்ச்சியடந்து ஓர் கிலோ ரூ.3 முதல் ரூ.5 வரை விற்பதால் விவசாயிகள் வகுவாக பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர்.திண்டுக்கல், ஓட்டன்சத்திரம், பழநி, உடமலபேட்டை, பள்ளாச்சி உள்ளிட்ட பகுதிகளில் ஏராளமான விவசாயிகள் தக்காளி சாகுபடி செய்கின்றனர். இவை கரேளா, ஆந்திரா,

கோல்கட்டா போன்ற பகுதிகளுக்கு, ஓசூர் மார்க்கெட் மூலம் அனுப்பிவைக்கப்படுகிறது.தற்போது எல்லா பகுதியிலும் தக்காளி விளைச்சல் உள்ளது. இதனால் மார்க்கெட்டில் ஒரு பெட்டி(15கிலோ) ரகத்திற்கு தகுந்தாற்போல ரூ.45 முதல் ரூ.80 வரை விற்கின்றனர். பழநி உழவர் சந்தையில் கிலோ ரூ.3 முதல் ரூ.5வரை விற்கப்படுகிறது. எதிர்பார்த்த விலை கிடக்காத காரணத்தால் விவசாயிகள் தக்காளியை ரோட்டோரத்தில் கொட்டுகின்றனர். அவை கால்நடைகளுக்குத்தான் உணவாகிறது.

உழவர்சந்தை அதிகாரி ஒருவர் கூறுகையில், “கடந்த 2 வாரங்களாக தக்காளி வரத்து அதிகரித்து விலை வீழ்ச்சி அடைந்துள்ளது. மொத்த மார்க்கெட்டில் ஓரளவிற்கு மலே வியாபாரிகள் வாங்க மாட்டார்கள். உழவர்சந்தையில் தரமான தக்காளி ரூ.5க்கு விற்கப்படுவதால், சாமரான தக்காளியை வாங்க ஆள் இல்லை. இதனால் விவசாயிகள் ரோட்டோரம் கொட்டுகின்றனர்,” என்றார்.கடந்த 2 வாரங்களாக தக்காளி வரத்து அதிகரித்து, விலை வீழ்ச்சி அடைந்துள்ளது. உழவர்சந்தையில் தரமான தக்காளி ரூ.5க்கு விற்கப்படுவதால், சாமரான தக்காளியை வாங்க ஆள் இல்லை.

விலை உயர்வால் ஆந்திரா சலெல்லும் திண்டுகல் சின்னவெங்காயம்:வெளிநாடுகளுக்கு நிறுத்தம்



திண்டிக்குகல்:பரெய வடுங்காயம்(பலெல்லாரி) விலலை உயர்வால் ஆந்திர வியாபாரிகள் திண்டிக்குகல்லில் இரூந்து அதிகளவில் சின்னவடுங்காயத்தலை வாங்கி சலெ்கின்றனர்.ஆந்திரா, கர்நாடகா மாநிலங்களில் பரெய வடுங்காயம் உற்பத்தி கூறலைந்துள்ளது. இதனால் நாடூ முழுவதும் தட்டூப்பாடூ ஏற்பட்டூ விலயைும் உயர்ந்துள்ளது. திண்டிக்குகல் மார்க்கடெடிற்கூ 350 டன் பலெல்லாரி விற்பனலைக்கு வரூம். தற்பலூதூ தட்டூப்பாட்டூ ஏற்பட்டூள்ளதால் நலூற்று 250 டன் மட்டூமலூ விற்பனலைக்கு வந்துது. பற்றாக்குறயைால் கிலலூ ரூ.65 மாதல் ரூ.70 வரலை விற்பனயைானது.

இதனால் இலங்கலை, மலசீயா நாடூகளுக்கு பலெல்லாரி ஏற்றுமதி நிறூத்தப்பட்டது. ஆந்திராவிற்கூ தலூலை அதிகரித்துள்ளதால் 150 டன் சின்ன வடுங்காயம் ஆந்திராவிற்கூ அனுப்பி வலைக்கப்பட்டது. மலூம் ஓணம் பண்பிகயைலூட்டி, சின்னவடுங்காயம், பலெல்லாரி 200 டன் நாகர்

கலூவிலூக்கூம், 180 டன் கரூளாவிற்கூம் அனுப்பி வலைக்கப்பட்டன.வடுங்காய ஏற்றுமதி கமிஷன் வர்த்தகர்கள் சங்க தலலைவர் சவூந்தரராஜன் கூறியதாவது: ஆந்திராவில் அதி

களவில் பல்லாரி பயன்படுத்துவர். தற்போது தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டு உள்ளதால் சின்ன வங்கி காயத்தை வாங்கி செல்கின்றனர். சின்னவங்கிகாயம் ரூ.17 முதல் ரூ.25 க்கு விற்பனையாகிறது. பல்லாரி தட்டுப்பாட்டால் வளிநாடு ஏற்றுமதியை நிறுத்தி வைத்துள்ளோம், என்றார்.

மேட்டூர் நீர்மட்டம் 92 அடியாக உயர்வு

மேட்டூர்: நீர்திறப்பை விட, நீர்வரத்து அதிகரித்தால், மேட்டூர் அணை நீர்மட்டம், நேற்று, ஒரு அடி உயர்ந்தது. கர்நாடகா அணைகளில் திறந்த நீர் வருவதாலும், தமிழக-கர்நாடகா எல்லையிலுள்ள காவிரி நீர்ப்பிடிப்பு பகுதியில் பரவமழை தீவிரம் அடைந்ததாலும், நேற்று மாந்தினம், 16,442 கனஅடியாக இருந்த மேட்டூர் அணை நீர்வரத்து, நேற்று வினாடிக்கு, 18,867 கனஅடியாக அதிகரித்தது. இந்நிலையில், வினாடிக்கு, 13,000 கனஅடியாக இருந்த மேட்டூர் அணை நீர்திறப்பு, நேற்று மாந்தினம், 10,000 கனஅடியாக குறைக்கப்பட்டதால், தற்போது நாள் ஒன்றுக்கு, 0.75 பி.எம்.சி. வீதம் நீர் இருப்பு அதிகரிக்கிறது. இதனால், நேற்று மாந்தினம், 91.590 அடியாக இருந்த மேட்டூர் அணை நீர்மட்டம் நேற்று, 92.190 அடியாக உயர்ந்தது.

வடியாத நிலம் வயலானது: மறுமலர்ச்சியில் நெல் சாகுபடி

பொள்ளாச்சி:நெல் நாற்று நடவா மறந்து வரும் சூழலில், பொள்ளாச்சி அடாத்துள்ள முத்துக்கவாண்டனார் பகாதியில் மூன்று ஏக்கர் நிலத்தில் பாதிதாக நெல்சாகுபடி சய்யப்பட்டுள்ளது.

பொள்ளாச்சி வடக்கு பகாதியில், தன்னையதை தடாடர்ந்து பந்தல் காய்கறி சாகுபடி வகேமாக வளர்ந்து வருகிறது. இச்சூழலில், முத்துக்கவாண்டனார் பகாதியில் நெல்சாகுபடியில் கால் வதைத்துள்ளார்.'நீர் உயர நெல் உயரும்' என்பது பழமொழி; இன்று வயலில் இருந்து நீர் வடியாததால் நெல் நாற்று நடவா,' என்பது பாதுமொழியாக மாறியுள்ளது.

அதுவாம் பொள்ளாச்சி தற்கு, வடக்கு, கிணத்துக்கடவா மற்றும் மதுக்கரை ஒன்றியங்களில் வயல்வளிகள் மறந்துவரும் தருணத்தில், கிணத்துக்கடவின் மறேகு பகாதியில் நெல்நாற்று நடப்பட்டுள்ளது கூறிப்பிடத்தக்கது.

மழையும், கிணற்று நீர் பாசனமாம் திடீரனே ஏமாற்றி விடுவதால் நெல் சாகுபடிக்கு, விவசாயிகளிடம் இருந்த வரவறேபு படிப்படியாக கூறந்து விட்டது.

இன்றயை நிலயைில் ஆனமைலதை, உடாமலை பகாதியில் மட்டும் நெல் சாகுபடி காணப்படுகிறது. ஆனாலும், கரேளாவதை ஒட்டிய முத்துக்கவாண்டனார் - பாலார்பதி கிராமங்களுக்கு இடயை, மூன்று ஏக்கர் வயலில் நெல் சாகுபடி சய்யப்பட்டுள்ளது.இப்பகாதியில், தன்மறேகு பராவமழதை சற்று அதிகமாகவதை பய்ததால், நிலத்தடி நீர்மட்டம் உயர்ந்து, கிணறுகளிலும் நீர்மட்டம் அதிகரித்துள்ளது. தவிர, நிலங்களும் சதுப்பு நிலங்களாக மாறியுள்ளது. தற்பதோதும் இப்பகாதி கிணறுகள், தடாப்பணகைகள் மற்றும், கூட்டகைகள் மற்றும்

வயல்வளிகளில் இரூந்து அதிகப்படியான நீர் வளியேற்றப்படுகிறது.

பல ஏக்கர் வாழ்கைகள் தங்கியுள்ள நீரால் அழுகி வருகிறது. இச்சூழ் நிலையை பயன்படுத்திக்கொண்ட விவசாயி நாராயணசாமி, அடுத்த மூன்று மாத காலத்துக்கு எதுவும் சாகுபடி செய்ய முடியாது என்பதை அறிந்து, நெல் சாகுபடிக்கு நிலத்தை பயன்படுத்திக்கொண்டார். மூன்று ஏக்கர் பரப்பில் இந்த வயலில், ஆர்.பி:45 என்ற ரக நெல் சாகுபடி செய்யப்பட்டுள்ளது.

ஓணம் பண்டிகை: பூ விற்பனை:2 நாட்களில் சூடூபிடிக்கும்

பொள்ளாச்சி:பொள்ளாச்சி பூ மார்க்கெட்டில், ஓணம் பண்டிகை விற்பனை இன்னும் ஒரு சில நாட்களில் சூடூபிடிக்கும் என வியாபாரிகள் எதிர்பார்ப்புடன் காத்திருக்கின்றனர். பொள்ளாச்சி பூ மார்க்கெட்டிற்கு பொள்ளாச்சி, ஆனமைலை மற்றும் ஓட்டன்சத்திரம், திண்டூக்கல், தனே, நிலக்கோட்டை உள்ளிட்ட பல்வகை பகுதியிலிருந்தும் விற்பனைக்காக பூக்கள் கொண்டு வரப்படுகின்றன.இங்கிருந்து கரேளாவிற்கு பூக்கள் விற்பனைக்காக கொண்டு செல்லப்படுகின்றன. தற்போது, ஓணம் பண்டிகை துவங்க உள்ளதால், விற்பனை சூடூபிடிக்கும் என வியாபாரிகள் காத்திருக்கின்றனர். நேற்று வரத்து இரூந்தாலும், வியாபாரிகள் வரவாகுறவைக இரூந்ததால், வியாபாரம் சூமாராக இரூந்தது.

பொள்ளாச்சி பூ மார்க்கெட் வியாபாரிகள் கூறுகையில்,'ஓணம் பண்டிகையைொட்டி இன்னும் இரூண்டு நாட்களுக்குள் சூடூபிடிக்கும் என எதிர்பார்க்கிறோம். தற்போது, விலையும் நிலையாக உள்ளது. வியாபாரிகள் அதிகளவு வந்து பூக்கள் வாங்கிச் செல்வர் என எதிர்பார்க்கிறோம்,' என்றனர்.

ஓகனேக்கல் காவிரி ஆற்றில் வள்ளப்பரூக்கு: காலயில்
அதிகரித்த தண்ணீர் மாலயில் சரிந்தது



ஓகனேக்கல்: ஓகனேக்கல் காவிரி ஆற்றில், நேற்று காலயில், வள்ளப்பரூக்கு ஏற்பட்ட, தண்ணீர் வரத்து வினாடிக்கு, 24 ஆயிரத்து, 100 கன அடியாக அதிகரித்து, சில மணி நேரத்தில் மீண்டும், 20 ஆயிரம் கன அடியாக குறைந்தது.

தமிழகம் மற்றும் கர்நாடகா மாநிலத்தில், காவிரி நீர்ப்பிடிப்பு பகுதிகளில் கடந்த சில நாட்களாக, தொடர்ந்து மழை பெய்து வருகிறது. இதனால், கர்நாடகா அணைகளில் இருந்து, காவிரியில் தமிழகத்துக்கு திறந்து விடப்பட்டுள்ள, நீரூடன், மழை நீரும் சேர்ந்து, தமிழகத்துக்கு வந்து கொண்டுவருகிறது. தமிழக எல்லையான பிலிகுண்டலுவில், காவிரியில் வரும் தண்ணீர் வரத்து நேற்று காலை வினாடிக்கு, 24 ஆயிரத்து, 100 கனஅடியாக அதிகரித்தது. இதையடுத்து, ஓகனேக்கல்லில் குளிக்கும் அருவிக்கு செல்லும் நடபாதைக்கு மலே தண்ணீர் சென்றது. மலே, குளிக்கும் அருவி மற்றும் அய்வால் அருவி உட்பட,

ஓகனேக்கல்லில் உள்ள, பல்வறோ அருவிகளில் தண்ணீர் பரெுக்கடுத்து கெட்டியது. தண்ணீர் வரத்து அதிகரித்ததால், காளிக்கும் அருவிக்கு செல்லும் பாதை மற்றும் அருவி பகுதியில், பஓலீஸார், தீயணைப்புத்துறையினர் கண்காணிப்பு மற்றும் பாதுகாப்பு பணியில் ஈடுபட்டனர். தண்ணீர் வரத்தை, வருவாய்த் துறையினர் தடுப்டர்ந்து கண்காணித்து வந்தனர். தண்ணீர் வரத்து அதிகரித்ததால், சூற்றுலா பயணிகளின் பாதுகாப்பு கருதி, காலநரேத்தில் ஓகனேக்கல்லில் காளிக்க தடவை விதிக்க, வருவாய்த்துறையினர் முடிவு செய்தனர். இந்நிலையில், மதியம், 2 மணிக்கு மேல், தண்ணீர் படிப்படியாக குறையை தடுப்டங்கியது. மதியம், 3 மணிக்கு, பிலிகுண்டலுவில், காவிரியில் வினாடிக்கு, 20 ஆயிரம் கன அடியாக தண்ணீர் வரத்து குறைந்தது. இதனால், ஓகனேக்கல் காவிரி ஆற்றில், சூற்றுலா பயணிகள் காளிக்க தடவை விதிக்கப்படவில்லை. சூற்றுலா பயணிகள் பாதுகாப்பாக காளிக்க வண்டும் என, பஓலீஸார் மற்றும் தீயணைப்புத்துறையினர், வருவாய்த்துறையினர், சூற்றுலா பயணிகளுக்கு அறிவுரை வழங்கினர்.

1,800 ஏக்கர் பாசனத்திற்கு காவிரி நீர் திறப்பு

காரைக்கால்:நடுங்காடு பகுதியில் 1,800 ஏக்கர் விளவை நிலங்களுக்கு பாசன நீரை அமைச்சர் சந்திரகாசு திறந்து வைத்தார்.காரைக்கால் அடுத்த நடுங்காடு பகுதியில் உள்ள சூமார் 1812 ஏக்கர் விளவை நிலங்களுக்கு பாசனத்திற்காக, காவிரி நீரை, , அகரமாங்குடியில் உள்ள வாஞ்சியாறு மூன்று கண் மதகு வழியாக வளோண் அமைச்சர் சந்திரகாசு நேற்று திறந்து வைத்தார்.

இந்நிகழ்ச்சியில் கலகெட்டர் வல்லவன், பொதுப்பணித் துறை கண்காணிப்பு பொறியாளர் சண்முகசுந்தரம், வளோண் துறை அதிகாரி மதியழகன் உள்ளிட்ட அதிகாரிகள் கலந்து கொண்டனர்.

ரூ.100ஐ தொடுமா வங்கையம்? வரத்து நின்றதால் விலை கிடுகிடு

சலேம்: மத்திய பிரதேச மாநிலம், நாசிக்கில் இருந்து, தமிழக மார்க்கெட்டுகளுக்கு விற்பனைக்கு வந்து கொண்டிருந்த பெரிய வங்கையம் வரத்து மாற்றிலும் நின்று விட்டதால், நேற்று விலை மீண்டும் அதிகரித்தது. பதுக்கலும் அதிகரித்து வருவதால், பெரிய வங்கையம் கிலோ, 100 ரூபாயை தொடும் என, வியாபாரிகள் தெரிவித்தனர்.

தமிழகத்துக்கு தவேயான பெரிய வங்கையம், மத்திய பிரதேச மாநிலம், நாசிக்கில் இருந்தே அதிக அளவில் விற்பனைக்கு வருகிறது. கடந்த வாரம் வரை, தமிழகத்தின் பெரிய மார்க்கெட்டுகளான, சன்னை கோயம்பேடு, சலேம் லீபஜார், விராதுநகர், நாகர்கோவிலின் வடசரே, மதுரை, திருச்சி, கோவை ஆகிய இடங்களுக்கு, 10 லாரிகளில் விற்பனைக்கு வந்து கொண்டிருந்த வங்கையம், ஆக.,22 மாதல் மாற்றிலும் நின்று விட்டது. கர்நாடகா, ஆந்திராவில் இருந்து தமிழகத்துக்கு விற்பனைக்கு வரும் வங்கையத்தின் வரத்திலும் கடும் சரிவு ஏற்பட்டுள்ளது. கூறாத அளவில் வரும், பெரிய வங்கையத்தை, சூப்பர் மார்க்கெட் விற்பனையில் கொடி கட்டி பறக்கும் நிறுவனங்கள், அதிக விலை கொடுத்து மொத்தமாக கொள்முதல் செய்து பதுக்கி உள்ளனர். தமிழகத்தில், மொத்த

வெங்காய வியாபாரிகள், விற்பனைக்கு அனுப்பாமல் கூடலோன்களில் தடர்ந்து பதுக்கி வருகின்றனர். இதன் காரணமாக, வெங்காய விலை தடர்ந்து உயர்ந்து வருகிறது.

சலேம், லீபஜாரை சரேந்த, பரெய வெங்காய வியாபாரி கதிரசேன் கறியதாவது: வெங்காய விலை உயர்வுக்கு, பரெய வியாபாரிகளின் பதுக்கலே காரணம். கடந்த வாரம் வரை, மத்திய பிரதசே மாநிலம் நாசிக்கில் இருந்து, 10 லாரிகளில் பரெய வெங்காயம் விற்பனைக்கு வந்து கலாண்டு இருந்தது. இந்த வெங்காயத்தை பரெய சூப்பர் மார்க்கடெ நிறுவனங்கள், அதிக விலை கலாடத்து, மலாத்தமாக கலாள்மாதல் சயெ்தனர். மார்க்கடெட்டுக்கு விற்பனைக்கு வரும், பரெய வெங்காயம் வரத்து முற்றிலும் நின்று விட்டது. தட்டுப்பாடு அதிகரித்து விலை தடர்ந்து அதிகரித்து வருகிறது. அலாத்தலாத்து மாகுர்த்த நாள், பண்டிகைகள் வரிசை கட்டி வருவதால், பரெய வெங்காயம் விலை கிலலோ, 100 ரலுபாயை தாண்டும். இவ்வாறு, அவர் கறினார்.

தமிழக மார்க்கடெட்டுகலாக்கு இஞ்சி வரத்து அதிகரிப்பால் விலையில் சரிவு

சலேம்: தமிழகத்தின் கலாற்பிரதசேங்கள், கரேள மாநிலத்தில் இருந்து, காய்கறி மார்க்கடெட்டுகலாக்கு விற்பனைக்கு வரும், இஞ்சியின் வரத்து அதிகரித்துள்ளதால், விலை பாதியாக கலாறந்துள்ளது.

தமிழகத்தின் கலாற்பிரதசேங்களான, ஊட்டி, கலாடகலானல், ஓசூர் ஆகிய இடங்களில் அதிக அளவில் இஞ்சி பயிரிடப்பலுகிறது. இதே

பேல், தமிழகத்தின் இஞ்சியின் தவேயை பூர்த்தி செய்வதில், கரேளா மாநிலமும் முக்கிய பங்கு வகிக்கிறது. நடப்பாண்டில், இஞ்சி பயிரிடப்பட்டுள்ள இடங்களில் பேலுமான மழை பெய்துள்ளதேலு, சீரான தட்ப வட்ப்ப நிலை நிலவியதால், இஞ்சியின் விளைச்சல் பல மடங்கு அதிகரித்துள்ளது. இஞ்சியின் அறுவடை துவங்கி உள்ள நிலையில், தமிழகத்தின் பெரிய காய்கறி மார்க்கட்டுகளான, கோயம்பேலு, ஓட்டன்சத்திரம், கோவலை, திருச்சி, நாகர்கோவிலின் வடசரே, மதுரை, நல்லலை ஆகிய , காய்கறி மார்க்கட்டுகளுக்கு விற்பனைக்கு வரும் இஞ்சியின் வரத்தும் அதிகரித்துள்ளது. கடந்த மாதம் வரலை, தினசரி தமிழக காய்கறி மார்க்கட்டுகளுக்கு, ஐந்து லாரிகளில் விற்பனைக்கு வந்து கொண்டே இருந்த இஞ்சி,தற்பேலு, 50 லாரிகளாக அதிகரித்துள்ளது. இதன் காரணமாக இஞ்சி விலையில் கடும் சரிவு ஏற்பட்டுள்ளது. வரத்து தடூர்ந்து அதிகரித்து வருவதால், அதன் விலலை மலேலும் சரியும் என, வியாபாரிகள் தரெவித்தனர்.

சலேலும் பால்மார்க்கட்டுலை சரேந்த இஞ்சி வியாபாரி தங்கவலே கூறியதாவது: தமிழகத்தில் இஞ்சியின் விளைச்சல் அதிகரித்துள்ள நிலையில், கரேளா மாநிலத்தில் இருந்து தமிழகத்துக்கு விற்பனைக்கு வரும், இஞ்சி வரத்து, பல மடங்கு அதிகரித்துள்ளது. இதன் காரணமாக, கடந்த மாதம் விலையை விட தற்பேலு பாதியாக கூறலைந்துள்ளது. இந்த விலையில் மலேலும் சரிவு ஏற்பட வாய்ப்புள்ளது. இஞ்சியின் விலையில் கடும் சரிவு ஏற்பட்டுள்ளதால், லகேயம், இஞ்சி மரபா உள்ளிட்ட இஞ்சியலை மூலப்பலுளாக

கொண்டது தயார் செய்யும், பொருட்களின் விலையும் சரிவு ஏற்பட வாய்ப்புள்ளது. இவ்வாறு, அவர் கூறினார்.

மேட்டூர் நீர்மட்டம் 92 அடி

மேட்டூர்: நீர்திறப்பை விட, நீர்வரத்து அதிகரித்தால், மேட்டூர் அணை நீர்மட்டம், நேற்று, ஒரு அடி உயர்ந்தது. கர்நாடகா அணைகளில் திறந்த நீர் வருவதாலும், தமிழக-கர்நாடகா எல்லையிலுள்ள காவிரி நீர்ப்பிடிப்பு பகுதியில் பரவமழை தீவிரம் அடைந்ததாலும், நேற்று மாந்தினம், 16,442 கனஅடியாக இருந்த மேட்டூர் அணை நீர்வரத்து, நேற்று வினாடிக்கு, 18,867 கனஅடியாக அதிகரித்தது. இந்நிலையில், வினாடிக்கு, 13,000 கனஅடியாக இருந்த மேட்டூர் அணை நீர்திறப்பு, நேற்று மாந்தினம், 10,000 கனஅடியாக குறைக்கப்பட்டதால், தற்போது நாள் ஒன்றுக்கு, 0.75 பி.எம்.சி. வீதம் நீர் இருப்பு அதிகரிக்கிறது. இதனால், நேற்று மாந்தினம், 91.590 அடியாக இருந்த மேட்டூர் அணை நீர்மட்டம் நேற்று, 92.190 அடியாக உயர்ந்தது.

536 பருத்தி மூட்டை ரூ.7 லட்சத்துக்கு ஏலம்

ராசிபுரம்: அக்கரைப்பட்டி, பி.ஏ.சி.பி.,யில் நடந்த ஏலத்தில், 536 பருத்தி மூட்டை, ஏழு லட்சம் ரூபாய்க்கு விற்பனையானது. ராசிபுரம் வளோண் உற்பத்தியாளர் கூட்டுறவு விற்பனை சங்கத்துக்கு உட்பட்ட அக்கரைப்பட்டி தொடக்க கூட்டுறவு வங்கியில், நேற்று பருத்தி ஏலம் நடந்தது. ஏலத்தில், மின்னக்கல், நாச்சிப்பட்டி, மதியப்பட்டி, அக்கரைப்பட்டி, மாமூண்டி, தொட்பிப்பட்டி, கரூங்கல்ப்பட்டி, பாலமடே, கோட்டப்பாளையம் என, பல்வகையான

பகாதிகளதை சரேந்த, 50஑்குத் து தறேபட்ட விவசாயிகள் கலந்து க஑ண்டனர். அதில், 60 கில஑ு க஑ண்ட, 536 சூரபி ரகத் து துட்டகைகள் குவி஑்஑ப்பட்டது. சூரபி ரகத் அதிக பட்சத், 6,172 ர஑பாய், குறதை பட்சத், 4,448 ர஑பாய்஑்கு ஑லத் து ஑னது. திருச்செங்க஑ு, தகுடஞ்சாவடி, க஑ங்கணாபுரத், சலேத், ஆத்த஑ர், துள்ளாச்சி, க஑ுவதை ஆகிய பகாதிகளதை சரேந்த வியாபாரிகள் பங்கறேறு ஑லத் ஑டுத்தனர். நறேறு நடந்த ஑லத்தில், 536 துட்டதை பரூத்தி, ஑ழு லட்சத் ர஑பாய்஑்கு ஑லத் விற்பனையானது.

பலத்த காற்றுடன் கனமழை: பா஑்கு, வாழதை துறிந்து இழப்பு

நாத஑்஑ல்: கடந்த சில நாட்களாக, பதெ்து வரத் து கனமழையால், சநேததங்கலத் அடுத்த, பூது஑்஑஑ுத் துதையில், 700 பா஑்கு தரங்கலுத், 500஑்குத் அதிகதான வாழதை தரங்கலுத் துறிந்ததுடன், வரே஑ு சாய்ந்தது. அதன் துலத், 15 லட்சத் ர஑பாய் அளவு஑்கு இழப்பு ஑ற்பட்டுள்ளது. நாத஑்஑ல் தாவட்டத் துழுவதத், கடந்த சில நாட்களாகவ஑ு கடத் வதெதில் அடிக்஑ிறது. வதெதிலின் தா஑்஑த்தால், த஑்஑ள் வளெதெதில் வரதுபியாதல் வீட்டு஑்குள் துடங்கி கிட஑்஑ின்றனர். அத஑ு சதயத், இரவு நரேங்களில் காற்றுடன் கனமழையத் துதெ்து வருகிறது. இது ஑ுபுறத் துகிழ்ச்சி அளித்தாலுத், துறுபுறத் விவசாயிகலு஑்கு, துரெத் இழப்பதை ஑ற்படுத்தி ஑ள்ளது. சநேததங்கலத் தற்றுத் அதன் சூற்று வட்டாரங்களில், காற்றுடன் கனமழதை துதெ்தது. பூது஑்஑஑ுத் துதையை சரேந்த நிர்தலா ஑ன்பவர், நான்கு ஑஑்஑ர் பரப்பளவில், பா஑்குதரத் சாகுபடி சதெ்துள்ளதுடன், வாழதை தரங்கலுத் பயிரிட்டு பராதரித்து

வருகிறார். காற்றுடன் கடுபிய கனமழையில், அவரது தோட்டத்தில், 400 பாக்கு மரங்கள் வரேரோடும் சாய்ந்து சதேம் ஏற்பட்டது. மலேம், 100க்கும் அதிகமான வாழை மரங்கள் முறிந்த விழுந்தது. அதன் மலம், 10 லட்சம் ரூபாய் அளவுக்கு இழப்பு ஏற்பட்டுள்ளது. இந்த இழப்பை ஈடும் செய்ய வழி தரரியாமல் கவலையில் ஆழ்ந்துள்ளார். அதேபோல், சூற்று வட்டாரத்தில், ஒவ்வொரு விவசாயிகள் தோட்டத்திலும், 50 முதல், 100 வரையிலான பாக்கு மரம், வாழை மரங்கள் முறிந்து சதேத்தை ஏற்படுத்தி உள்ளது. அதன் மலம், ஒட்டு மொத்தமாக, 15 லட்சம் ரூபாய் வரை இழப்பு ஏற்பட்டுள்ளதாக விவசாயிகள் தரிவிக்கின்றனர்.

ஓணம் பண்டிகை எதிரொலி: ஓசூர் ரோஜாக்கள் ஏற்றுமதி அதிகரிப்பு

ஓசூர்: ஓணம் பண்டிகையை முன்னிட்டு, ஓசூரில் இருந்து அரபு மற்றும் மலசேயாவிற்கும், 2 லட்சம் பூக்கள் ஏற்றுமதி செய்யப்பட்டுள்ளதாக விவசாயிகள் தரிவித்தனர்.

கரேளா மாநில மக்களின் முக்கிய விழாவான ஓணம் பண்டிகை, கடந்த, 19ம் ததே துவங்கியது. வரும், 28ம் ததே வரை, 10 நாள் வரை, சிறப்பாக கொண்டாடப்படுகிறது. அரபு நாடுகளில் அதிகளவு கரேளா மக்கள் வாழ்ந்து வருவதால், ஓணம் பண்டிகையை முன்னிட்டு, ஓசூரில் இருந்து அதிகளவு பூக்கள் ஏற்றுமதி செய்யப்படுவது வழக்கம். ஓசூரில் உள்ள பசுமகைக்கூடிகளில் சாகுபடி செய்யப்பட்டுள்ள, ரோஜா உள்ளிட்ட பூக்கள் பங்களூரு மார்க்கெட்டிற்கும் எடுத்து சல்லப்பட்டு, அங்கிருந்து அரபு மற்றும் மலசேயாவாக்கு அனுப்பி வகைக்கப்படுகிறது. ஓசூர் சிறு, கூறு

விவசாயிகள் சார்பில், சாகுபடி செய்யப்பட்ட ரோஜாக்கள், கடந்த சில நாட்களுக்கு முன், அதிகபட்சமாக, ஒரு படி, இரண்டு ரூபாய்க்கு விற்கப்பட்டது. தற்போது ஓணம் பண்டிகையை முன்னிட்டு, ரோஜா ஏற்றுமதி அதிகரித்துள்ளது. ஒரு ரோஜா விலை, 6 ரூபாயாக அதிகரித்துள்ளது.

இது கூறித்து, ஓசூர் விவசாயி பாலசிவப்பிரசாத் கூறியதாவது: ஓணம் பண்டிகையை முன்னிட்டு, எங்களின் பிள்ளை சிறு, கூறு, நடுத்தர விவசாயிகளிடம் இருந்து, ஒரு ரோஜாவை, 6 ரூபாய்க்கு கொள்முதல் செய்யும் வியாபாரிகள், அதை, 10 முதல், 20 ரூபாய் வரை, விலை வதை ஏற்றுமதி செய்கின்றனர். தற்போது ஓணம் பண்டிகையை முன்னிட்டு, அரபு மற்றும் மலேசியாவுக்கு, ரோஜா ஏற்றுமதி அதிகரித்துள்ளது. ஓசூர் மற்றும் தனேகனிக்கோட்டையில் இருந்து, 2 லட்சம் ரோஜா ஏற்றுமதி செய்யப்பட்டுள்ளது. கரேளா மாநில மக்கள், வள்ளை ரோஜாக்களை அதிகளவு விரும்புகின்றனர். அதன் விலை தற்போது, 8 முதல், 9 ரூபாய் வரை, விற்பனையாகிறது. ஓசூரில் சீதோஷ்ண நிலையில் மாற்றம் ஏற்பட்டுள்ளது. இரவில் கடும் குளிரும், பகலில் கடும் வெயிலும் அடித்து வருவதால், ஏற்றுமதி தரம் வாய்ந்த பூக்களை சாகுபடி செய்வது சவாலான விஷயமாக மாறியுள்ளது. சயெற்கை மாறையில் சீதோஷ்ண நிலையை கட்டுப்படுத்தினால் தரம் வாய்ந்த பூக்களை சாகுபடி செய்ய முடியும். இவ்வாறு, அவர் கூறினார்.

பயிரில் நோய் பாதிப்பு கூறித்து மாணவிகள் கலந்துரையாடல்

தனே: பரெயகூளம் தோட்டக்கலை கல்லூரி இளங்கலை இறுதியாண்டு மாணவிகள் கிராம தங்கல் திட்டத்தின் கீழ் அன்னஞ்சி கும்பு மாணவிகள் கிராமத்தை தரேவா செய்து களப்பணி செய்து வருகின்றனர். வயல்பட்டியில் விவசாயிகள் பிரச்சனை கூறித்து மாணவி படுமிகா தலமையில் கலந்துரையாடல் நடத்தினர். விவசாயிகள் ராமசாமி, கூபந்திர பாண்டியன் உட்பட 25 பரே கலந்து கண்டனர். இவர்களிடம் வயல்பட்டியில் உள்ள மண் வளம், நீர் வளம் பற்றியும், மக்கிய பயிர்களான கரும்பு, மக்காசோளம், தக்காளி, நெல், பூச்சுபுகள் அவற்றில் வரும் நோய் பாதிப்பு கூறித்து கலந்துரையாடினர். இதில் மக்காசோளத்தில் கணுப்பூச்சி தாக்குதல், தக்காளியில் பழ துளபைப்பான் துந்தரவா பற்றி விவசாயிகள் பசேினர். சாகுபடியில் பூச்சி தாக்குதல் பற்றிய விபரங்களை படத்துடன் தோட்டக்கலை பூச்சியியல் துறகைக்கு அனுப்பி அதற்கான மருந்து மற்றும் தீர்வா பற்று தரவதாக மாணவிகள் கூறினர். பயிர் சாகுபடியில் கும்புத்தட்டு பயன்பாடு பற்றி செயல்முறை விளக்கம் செய்து காட்டினர். இம் முறையால் விதை சலெவா கூறவை, சடுபி வளர்வதற்கு தவேயான சத்துக்கள் முறையாக கிடபைப்பது, நாற்றுக்களை சதேம் இன்றி எடுத்து சலெவது பள்ளி பசேினர். பூதிய துழில் நுட்பத்தை கடைபிடிக்க வலியுறுத்தினர். கூட்டத்தில் மாணவிகள் தனம், பாரதி கலந்து கண்டனர்.

வறட்சியில் நீர் பற்றாக்கூறையை சமாளிக்க 50 சதவீத மானியத்தில் பாலிதீன் மூடாக்கு

தனே: விவசாயிகளுக்கு 50 சதவீத மானியத்தில் பாலிதீன் மூடாக்கு வழங்கப்படுகிறது.

வறட்சியான காலங்களில் நீர் பற்றாக்குறையை சமாளிக்க தோட்டக்கலை துறை, விவசாயிகளுக்கு பாலிதீன் மூடாக்கு மானியத்தில் வழங்கும் திட்டம் அறிமுகம் செய்யப்படுகிறது. காய்கறி, வாழை, திராட்சை, மா போன்ற அனாதை விதமான தோட்டக்கலை பயிர்களிலும் பாலிதீன் மூடக்க பயன் படுத்தலாம்.

மண் மீது போர்வை போல் போர்த்துவதால் தவேயில்லாத களகைகள் மாளைப்பது கட்டுப்படுத்தப்படும். பயிருக்கு பாய்ச்சப்படும் நீர் ஆவியாகாமல் மழையாக பயிரை சேன்றடையும். மண்ணின் ஈரம் பாதுக்காக்கப்படும். இதனால் மண்ணில் உள்ள நன்மை செய்யும் பாக்டீரியா நுண் கிருமி அதிகரிக்கும். இதனால் மண்ணில் உள்ள சத்துக்கள் செடிக்கு நேரிடையாக கிடைத்து வளர்ச்சி மற்றும் சாகுபடி அதிகரிக்கும்.

ஒரு ஆண்டிற்கு மட்டும் பயன்படும் காய்கறி பயிருக்கு 30 மைக்ரான் பாலிதீன் மூடாக்கு பயன்படுத்தப்படும். இரண்டு ஆண்டு பயிர்களான வாழை மற்றும் கிழங்கு போன்ற பயிர்களுக்கு 50 முதல் 60 மைக்ரான் கொண்ட பாலிதீன் பயன்படுத்தப்படும்.

பல்லாண்டு பயிர்களுக்கு 80 முதல் 10 மைக்ரான் பாலிதீன் மூடாக்குகள் பயன்படுத்தலாம். இதனை பயன்படுத்தும் விவசாயிகளுக்கு எக்ஸ்ட்ரூக்கு ரூ.16 ஆயிரம் மானியம் வழங்கப்படும்.

இத் திட்டத்தில் பயன்பெற விரும்பும் விவசாயிகள் அந்தந்த பகுதியில் உள்ள தோட்டக்கலை உதவி இயக்குனரை தொடர்பு கொண்டு பயன்பெறலாம் என தனீ வளோண் துணை இயக்குனர் ராஜன் தெரிவித்துள்ளார்.

நிமிர்ந்த நன்னடை நேர்கொண்ட பார்வை

தினமணி

நிலத்தில் யார்க்கும் அஞ்சாத நெறிகள்

சிறந்த விவசாயிகளுக்கு விருது

மாவட்டம் மற்றும் வட்ட அளவிலான சிறந்த விவசாயிகள் விருதுக்கு, விண்ணப்பங்கள் வரவழைக்கப்படுகின்றன.

இதுகுறித்து, பங்களூர் வளோண் அறிவியல் பல்கலைக்கழகம் வளையியீட்டுள்ள செய்தி: பங்களூர் வளோண் அறிவியல் பல்கலைக் கழகத்தின் சார்பில், ஆண்டுவாரியம் மாவட்ட அளவில் சிறந்த விவசாயி, சிறந்த பெண் விவசாயி, வட்ட அளவில் சிறந்த இளம் விவசாயி, சிறந்த பெண் விவசாயி விருதுகள் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன.

நிகழாண்டு இறுதியில் நடக்கவிருக்கும் வளோண் கண்காட்சியின் போது இந்த விருதுகள் வழங்கப்படுகின்றன. இந்த விருதுக்கு, தகுதியான விவசாயிகளிடம் இருந்து விண்ணப்பங்கள் வரவழைக்கப்படுகின்றன.

விண்ணப்பங்களை சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட இணை இயக்குநர், விவசாயத்துறை அலுவலகங்களில் இருந்து பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

மலேம், பல்கலைக் கழகத்தின் இணைய தளம் இல் இருந்தும் தரவிறக்கம் செய்து கொள்ளலாம்.

நிரப்பப்பட்ட விண்ணப்பங்களை, சபெ. 30-ஆம் ததேக்கூள் பல்கலைக் கழக அலுவலகத்தில் ஒப்படைக்க வேண்டும். மலேம் விவரங்களுக்கு, பல்கலைக் கழக விரிவாக்க இயக்குநரை 080-23418883 என்ற

தொலபைசீ எண்ணில் அணுகலாம் என்று அதில்
கூறப்பட்டுள்ளது.

பள்ளிகளைப் பதிவு செய்ய விண்ணப்பிக்கலாம்

பொது கல்வித்துறையிடம் பள்ளிகளைப் பதிவு செய்ய
விண்ணப்பங்கள் வரவழைக்கப்படுகின்றன.

இதுகுறித்து, பொது கல்வித்துறை வளையிடப்பட்டுள்ள செய்தி: 2015-
16-ஆம் கல்வியாண்டில், பொது கல்வித்துறையின் நிரந்தர அங்கீகாரம்
பெறாமல் பாதிதாக தொடங்கப்பட்டிருக்கும் இசை, நாட்டியம் மற்றும்
நாட்டியப் பள்ளிகளைப் பதிவு செய்து கொள்வதற்கு விண்ணப்பங்கள்
வரவழைக்கப்படுகின்றன.

மசைரூ, பங்களூரூ மற்றும் பலகாவி மண்டலங்களைச் சேர்ந்த
பள்ளிகள், சம்பந்தப்பட்ட பொது கல்வித்துறை உதவி இயக்குநர்கள்,
கலபுர்கி மண்டலத்தைச் சேர்ந்த பள்ளிகள் கலபுர்கியில் உள்ள பொது
கல்வித்துறை ஆணையர் அலுவலகத்தில் பதிவு செய்துகொள்ள,
விண்ணப்பங்களை அக். 1-ஆம் ததேக்குள் அளிக்கலாம்.

மலூம் விவரங்களுக்கு, இணைய தளத்தில் அணுகவும் என்று
அதில் கூறப்பட்டுள்ளது.

**வங்கையத்தின் விலையைக் கட்டுப்படுத்த மத்திய அரசு
நடவடிக்கை**

""அதிகரித்து வரும் வங்கையத்தின் விலையைக்
கட்டுப்படுத்துவதற்காக, வளையிடப்பட்டுள்ளிருந்து வங்கையத்தை
இறக்குமதி செய்ய மத்திய அரசு முடிவு செய்துள்ளது" என்று மத்திய
உருக்கு மற்றும் சூரங்கத் துறை அமைச்சர் நரேந்திர சிங் தமோமர்
திங்கள்கிழமை தரவித்தார்.

இதுதொடர்பாக, மத்தியப் பிரதேசத் தலைநகர் இந்தூரில் அவர்

செய்தியாளர்களிடம்

கூறியதாவது:

கடந்த ஐக்கிய மாற்போக்கு கூட்டணி ஆட்சியில், பணவீக்கம் 10 சதவீதமாக இருந்தது. தற்போது, அது 5 சதவீதமாக குறைக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்தச் சூழ்நிலையில், தற்போது வங்கையத்தின் விலை உயர்ந்து வருகிறது. எனினும், அதன் விலையைக் கட்டுக்கூள் கொண்டு வருவதற்காக, வளிநாடுகளிலிருந்து வங்கையத்தை இறக்குமதி செய்ய மாபிவா செய்யப்பட்டுள்ளது.

இதன் மலம், வங்கையத்தின் விலை குறையும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது என்றார் நரந்திர சிங் தோமர்.

மேட்டூர் அணைக்கு நீர்வரத்து அதிகரிப்பு

மேட்டூர் அணைக்கு நீர்வரத்து 16,867 கனஅடியிலிருந்து 21,404 கனஅடியாக அதிகரித்தது. மேட்டூர் அணையின் நீர்மட்டம் 92.97 அடியாகவும், நீர் இருப்பு 56.11 பி.எம்.சி.,யாகவும் உள்ளது.

மேட்டூர் அணையிலிருந்து டல்டா பாசனத்திற்காக வினாபிக்கு 13 ஆயிரம் கனஅடி நீரும், அணையிலிருந்து கிழக்கு, மேற்கு கால்வாய் பாசனத்திற்காக 500 கனஅடி நீரும் திறக்கப்பட்டது.

கோவிலாங்குளத்தில் கரும்பு சாகுபடி பயிற்சி

திராச்சுழி அருகே கோவிலாங்குளத்தில் உள்ள வளோண் அறிவியல் நிலையத்தில் தசீய வளோண் அபிவிருத்தி திட்டத்தின் கீழ் நீடித்த நவீன கரும்பு சாகுபடி கூறித்த பயிற்சி திங்கள்கிழமை நடபெற்றது. திட்ட ஒருங்கிணைப்பாளர் விஜயலட்சுமி துவக்கி வதைது சாகுபடி கோட்பாடுகள் கூறித்து எடுத்துரைத்தார்.

சக்தி சர்க்கரை ஆலையை கரும்பு நிர்வாக அலுவலர் வணிகோபால் சாகுபடியின் முக்கியத்துவம் பற்றி கூறினார். விதை பருவ சீவல் எடுக்கும் முறை, கரணை நேர்த்தி, நாற்றங்கால் தயாரிப்பு மற்றும் இதர மலோண்மையை முறைகளை பரிசீலனையுடைய விளக்கினார். பிச்சி, நோய் கட்டுப்பாடு முறைகளை பற்றி மாரீஸ்வரி எடுத்துரைத்தார். நுண்ணுட்டச்சத்து குறைபாடு, வளர்ச்சி ஊக்கிகளின் முக்கியத்துவம் குறித்து ராஜ்குமார் விளக்கமளித்தார். நீ நவீன கரும்பு சாகுபடிக்கேற்ற ரகங்கள் பற்றி ஆனந்தி விளக்கினார். இதில் சிவகங்கை மாவட்டத்தை சேர்ந்த 100 விவசாயிகள் பங்கேற்றனர். மாகாண ஏற்பாடுகளை பரிசீலனையுடைய, கவிதா ஆகியோர் செய்திருந்தார்.

உயிரியல் கட்டுப்பாட்டுக் காரணிகள் உற்பத்திக்கான தொடக்க விழா

பரமக்குடி அருகே உள்ள கமாதக்குடி கிராமத்தில், வளோண் துறை சார்பில், விவசாயிகள் ஆர்வலர் குழுக்களுக்கு உயிரியல் கட்டுப்பாட்டுக் காரணிகள் உற்பத்தி செய்வதற்கான தொடக்க விழா வள்ளிக்கிழமை நடப்பெற்றது.

மாநில சமச்சீர் வளர்ச்சி நிதியின் கீழ், ஒருங்கிணைந்த பயிற்சி பாதுகாப்பு மலோண்மையை மாதிரி கிராமமாக கமாதக்குடி தரேவா செய்யப்பட்டுள்ளது. இதன் அடிப்படையில், அங்குள்ள விவசாயிகள் ஆர்வலர் குழுக்களுக்கு உயிரியல் கட்டுப்பாட்டுக் காரணிகள் உற்பத்தி செய்வதற்கான தொடக்க விழா மற்றும் திறன் வளர்ப்புப் பயிற்சி அளிக்கப்பட்டது.

இந்நிகழ்ச்சிக்கு, வளோண்மையை இணை இயக்குநர் ந.வீ. கிருஷ்ணமூர்த்தி தலைமை வகித்தார். ஊராட்சி மன்றத் தலைவர்

கலசைச்செல்வி முன்னிலை வகித்தார். வளோண்மனை உதவி இயக்கநர் ச. கண்ணையா வரவநேற்றார்.

விவசாயிகளிடையே வளோண் அதிகாரிகள் பசேயது: தற்போது, உணவாப் பயிர்களில் அதிக அளவில் பஞ்சிக் கொல்லிகள் மற்றும் பஞ்சாணக் கொல்லி மருந்துகள் தளிக்கப்படுவதால், நீர், மண் மற்றும் காற்று மாசுபடுகின்றன. மலும், பிற நன்மை தரும் உயிரினங்களான ஒட்டுண்ணிகள், பஞ்சகைகள், இரை விழுங்கிகள், நுற்புழுக்களும் பாதிக்கப்பட்டது, உடல் நலத்துக்கு தீங்கு ஏற்படுகிறது. இந்த இடர்பாடுகள் ஒருங்கிணைந்த பஞ்சி மலோண்மனைக்கு வழிவகுத்துள்ளது.

எனவே, ஹதராபாத்தில் உள்ள தசேய பயிர் நல மலோண்மனை நிறுவனம் மலம் விவசாயிகள் ஆர்வலர் குழு தரேவா செய்யப்பட்டது, உயிரியல் கட்டுப்பாட்டுக் காரணிகள் உற்பத்தி செய்வதற்கான மலப்பொருள்கள் வழங்கி, திறன் வளர்ப்புப் பயிற்சி அளிக்கப்படுகிறது.

இதன்மலம், பிரகைக்கோடெர்மா விரிபி, பிரகைக்கோகிரம்மா கலைனோனிஸ் மற்றும் கொலகைர நாவாய் பஞ்சி உற்பத்தி செய்வது குறித்து, தொழில்நுட்பத்துடன் கூடிய செயல்விளக்கம் அளிக்கப்பட்டது. இதில், பயிற்சி பெற்ற விவசாயி போதுமணி, குழு உறுப்பினர்களுக்கு விளக்கினார்.

நிகழ்ச்சியில், வளோண்மனை துணை இயக்கநர் ச. சாப்பிரமணியன், வளோண்மனை அலுவலர்கள் எல். நாராயணமூர்த்தி, எஸ். சீராளன், உதவி இயக்கநர் ஆர். சகேர் மற்றும் விவசாயிகள் பலர் கலந்துகொண்டனர். துணை வளோண்மனை அலுவலர் ஆர். தனதுரை நன்றி கூறினார்.

கூண்டடம் சந்தைக்கு மிளகாய் வரத்து அதிகரிப்பு

தாராபுரம் அடுத்த கூண்டடம் வாரச் சந்தைக்கு மிளகாய் வரத்து திங்கள்கிழமை அதிகரித்தது காணப்பட்டது.

கூண்டடம் வாரச் சந்தையில், மிளகாய் சந்தை கடுவது வழக்கம். கூண்டடம், மட்டுக்கடலை, எரகாம்பட்டி, பல்லம்பட்டி, மானூர்பாளையம், ஜோதியம்பட்டி, சூரியநல்லூர், உ.ஆலாம்பாளையம், சங்கரண்டாம்பாளையம், ஊதியூர் உள்ளிட்ட பகுதிகளிலிருந்து விற்பனைக்காக விவசாயிகள் மிளகாய் கொண்டு வருகின்றனர்.

இதை கொள்முதல் செய்வதற்காக ஒட்டன்சத்திரம், கோவை, தாராபுரம் பகுதிகளைச் சேர்ந்த வியாபாரிகள் இச்சந்தைக்கு வருவது வழக்கம்.

இந்நிலையில், சந்தைக்கு திங்கள்கிழமை சூமார் 2,500 பைகள் மிளகாய் விற்பனைக்காக கொண்டு வரப்பட்டிருந்தன. 16 கிலோ கொண்ட ஒரு சாக்குப்பை மிளகாய் ரூ. 340 முதல் ரூ. 360 வரை விற்பனையானது.

இதுகுறித்து விவசாயிகள் கூறியதாவது:

கடந்த வாரத்தைக் காட்டிலும் இந்த வாரம் மிளகாய் வரத்து அதிகமாக இருந்த நிலையிலும் நல்ல விலைக்கே விற்பனையானது. பிற மாவட்டங்களில் மிளகாய் விளைச்சல் குறைந்திருப்பதால், அதன் தவேை அதிகரித்துள்ளது. கூண்டடம் பகுதியில் குறுகியகாலப் பயிராகப் சாகுபடி செய்யப்படும் மிளகாய், விவசாயிகளுக்கு நல்ல லாபத்தை அளித்துள்ளது என்றனர்.

புதிய நெல் ரகம்: விவசாயிகளுக்கு யோசனை

நிகழும் சம்பா பராவத்தில் தண்டராம்பட்டு வட்டார விவசாயிகள் பாதிய நலெ ரகத்தை பயிரிட்ட அடிக மகசுலலை பறெுமாறு வளேண்மலை உதவி இயக்குநர் அ.பாலா அறிவுறுத்தியுள்ளார்.

இதுதொடர்பாக அவர் வளையிட்டள்ள செய்திக் கூறிப்பு:

தண்டராம்பட்டு வட்டாரத்தில் ஆகஸ்ட், செம்டம்பர் மாதங்கள் சம்பா பராவக் காலமாகும். இந்தப் பராவத்தில் மட்டும் 10 ஆயிரம் ஏக்கர் நிலங்களில் நலெ ரகங்கள் பயிரிடப்படுகின்றன.

சம்பா பராவத்தில் பராவமழலை, பனியலைத் தாங்கி வளரக்கூடிய ஏடிபி-39, மமேபுத்தப்பட்ட வள்ளலை பறென்னி ஆகிய ரகங்கள் பயிரிடப்படுகின்றன.

இந்த ரகங்கள் அறிமுகமாகி 10 வருடங்களுக்கும் மலே ஆகிறது.

இதனால் மகசுலல் கூறலைந்து வருகிறது.

எனவலே, விவசாயிகள் இந்த ரகங்களுக்கு

பதிலாக சில(ஆர்)48 என்ற பாதிய ரகத்தைப் பயிரிடுமாறு கட்டெக் கொள்கிறலோம். இந்த ரகத்தின் பயிர் காலம் 130-135 நாள்களாகும்.

இது மத்திய சன்ன ரகம். காரூத்துப்பலுச்சி, காலலைநலேய்க்கு மிதமான எதிர்ப்பு சக்தி கொண்ட ரகமாகும்.

இந்த பாதிய ரக நலெ, தண்டராம்பட்டு வளேண்மலை விரிவாக்க மலையத்தில் பறெதுமான அளவு இரூப்பு உள்ளது.

விவசாயிகள் மானிய விலலையில் இந்த ரகத்தை பறெற்று பயிரிடலாம் என அதில் தரெவிக்கப்பட்டள்ளது.

தரூமபூரியில் ஆக.28-இல் விவசாயிகள் கூறலைதீர் கிட்டம்

தரூமபூரி மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகத்தில் வரூம் 28-ஆம் தலே விவசாயிகள் கூறலைதீர் கிட்டம் நடபறெுகிறது.

இதுகாறித்து, மாவட்ட ஆட்சியர் கே.விவகோனந்தன் திங்கள்கிழமை வளையிட்ட செய்திக்கூறிப்பு: தரூமபூரி மாவட்ட விவசாயிகள் கூறதீர்க்கூம் கூட்டம் ஆகஸ்ட் 28-ஆம் ததீ வளெளிக்கிழமை நடபைறும். இக் கூட்டத்தில், விவசாயிகள் அறியும் வகையில், வளோண்மதைத் துறை, தோட்டக்கலதைத் துறை, வளோண்மபைப் ப஁றியியல் துறை, பட்டுவளர்ச்சித் துறை, வளோண்மகைக் கூட்டுறவூ ப஁ன்ற துறகைளின் கரூத்துக் கண்காட்சிக்கு ஏற்பாடூ சய்யப்பட்டூள்ளதூ.

மலூம், ஆட்சியர் கே.விவகோனந்தன் தலமையில் நடபைறும், இக்கூட்டத்தில் அனதைத்துத் துறை அலுவலர்கள் பங்கறேகின்றனர். எனவ஁, இக்கூட்டத்தில் தரூமபூரி மாவட்டத்தைச் சார்ந்த விவசாயிகள் கலந்து க஁ண்டூ விவசாயம் த஁டர்பான தங்களதூ கூறகைளயும், க஁ரிக்ககைளயும் ஁டூத்துக்கூறி பயனடயும்பபி க஁ட்டுக்க஁ள்ளப்படூகிறதூ ஁ன்றார்.

மூட்டை விலை த஁டர் சரிவூ

பண்ணையாளர்கள்- வியாபாரிகள் ம஁தல் காரணமாக நாமக்கல் மண்டலத்தில் மூட்டை விலை த஁டர்ந்து சரிவடநைந்து வருகிறதூ.

நாமக்கல் மண்டலத்தில் 800-க்கூம் மறேபட்ட க஁ழிப் பண்ணகைள் ஁ள்ளன. தினமும் 3 க஁டி மூட்டகைள் ஁ற்பத்தி சய்யப்படூகின்றன. சத்துணவூத் திட்டத்துக்காக அனுப்பப்படும் 70 லட்சம் மூட்டகைளைத் தவிர்த்தூ, மீதமூள்ள சூமார் 2.25 க஁டி மூட்டகைளைப் பண்ணையாளர்களிடம் ஁ருந்து மூட்டை விற்பனையாளர்கள் வாங்கி தமிழகத்திலும், கரேளத்திலும் விற்பனை சய்கின்றனர்.

தசீய மூட்டை ஒருங்கிணைப்புக் கழை (என்இசீசீ) தினமும் மூட்டைக்கு விலை நிர்ணயம் செய்கிறது. இதில், பண்ணையாளர், வியாபாரிகள் உறுப்பினராக உள்ளனர். பிற மாநிலங்களில் மூட்டை தவேை, தமிழகம், கரேளத்தில் நிலவும் தட்ப வடுப்பநிலை, திருவிழா படுன்றவற்றை அடிப்படையாக வதைது மூட்டை விலை நிர்ணயம் செய்யப்படுகிறது.

கடந்த ஜூன் மாதம் வரலாறு காணாத அளவுக்கு விலை உயர்ந்து ரூ.5 வரை வற்றது. மூட்டை விலை 3 மாதங்களுக்கு இதே நிலை நீடித்தால் கடந்த 3 ஆண்டுகளாக ஏற்பட்ட இழப்புக்கு ஓரளவு நிவாரணம் கிடகைகும் என பண்ணையாளர்கள் எதிர்பார்த்தனர். ஆனால், ஜூலை மாதத்தில் ரூ.4 வரை கூறதைந்த மூட்டை விலை, ஆகஸ்ட் மாதத்தில் ரூ.3-ஆக கூறதைந்துவிட்டது.

இந்த விலைச் சரிவுக்கு பண்ணையாளர்கள்- வியாபாரிகளுக்கு இடையே ஏற்பட்ட மடுாதலடு காரணம் எனக் கூறப்படுகிறது.

தசீய மூட்டை ஒருங்கிணைப்புக் கழை நிர்ணயம் செய்யும் விலையில் 10 பசை கூறதைத்துதான், பண்ணையாளர்களிடம் வியாபாரிகள் கடுள்மாதல் செய்கின்றனர். ஆனால், நுகர்வடுாருக்கு 50 பசை சரேத்து வதைது விற்கின்றனர்.

சந்தையில் தவேைக் கூறவை எனக் கூறி, நிர்ணயித்த விலையைவிட கூறதைது வாங்கும் வியாபாரிகள், நுகர்வடுாரிடம் 60 பசை லாபம் வதைது விற்பதை சில பண்ணையாளர்களால் ஏற்க முடியவில்லை.

இதையடுத்து, கடந்த 4 மாதங்களாக நாமக்கல் மண்டலத்தில் உள்ள பண்ணையாளர்கள் சிலர் ஒருங்கிணைந்து பல மாவட்டத் தலமையிடங்களில் நரேடி மூட்டை விற்பனை நிலையங்களைத் தடுாடக்கி, என்இசீசீ நிர்ணயிக்கும் விலைக்கடு மூட்டையை விற்பனை

செய்து வருகின்றனர். இதனால், மூட்டை வியாபாரிகள் தங்கள் இஷ்டத்துக்கு மூட்டை விலையை நிர்ணயம்

செய்ய மூடியாத நிலை ஏற்பட்டது.

ஆந்திரத்தில் இருந்து கொள்முதல்: ஆந்திரத்தில் கடந்த மூே மாதத்தில் சூமார் 30 லட்சம் கோழிகள் இறந்ததால், அங்கு மூட்டை உற்பத்தி பாதிக்கப்பட்டது. இதுவும் தமிழகத்தில் மூட்டை விலை ரூ.5 வரை உயர முக்கியக் காரணமாக இருந்தது. தற்போது அங்கு மூட்டை உற்பத்தி இயல்பான நிலைக்குத் திரும்பியது. இதனால், அங்கு மூட்டை ரூ.2.70 என்ற விலை நிர்ணயம் செய்யப்பட்டிருந்தாலும், ரூ.2.50-க்கு வியாபாரிகளுக்கு மூட்டை கிடைக்கிறது.

இதையடுத்து, அங்கிருந்து தமிழகத்துக்கு தினமும் சூமார் 30 லட்சம் மூட்டைகளை வியாபாரிகள் கொள்முதல்செய்கின்றனர். இதனால், தமிழகத்தில் உற்பத்தியாகும் மூட்டைகள் தேக்கமடைகின்றன. மலேும், வறேு வழியின்றி மூட்டை விலையைக் குறைக்க வண்டிய நிலை பண்ணையாளர்களுக்கு ஏற்படுகிறது.

இதுகுறித்து தமிழ்நாடு மூட்டைக்கோழி பண்ணையாளர்கள் சம்மலேன துணைத் தலைவர் வாங்கிலி சூப்பிரமணியன் கூறியது:

ரூ.3-க்குக் குறைவாக மூட்டை விற்பால் பண்ணையாளர்களுக்கு நஷ்டம்தான். ஆனால், வியாபாரிகள் மூட்டைக்கு எப்போதும் 50 பசை லாபம் இல்லாமல் விற்பதில்லை. இதைக் கருத்தில் கொண்டுதான் நரேடி மூட்டை விற்பனையை பண்ணையாளர்கள் தொடக்கினர்.

அபரிமிதமாக லாபம் சம்பாதிக்க நினைக்கும் வியாபாரிகள், தங்கள் எண்ணத்தை மாற்றிக் கொள்ள வண்டும்.

மலேும், என்இசுசி பண்ணையாளர்களுடன் ஆலோசனை நடத்தி, சந்தை நிலவரத்துக்கு ஏற்ப விலையை நிர்ணயிக்க வண்டும். மனைஸ்

இல்லாமல் பண்ணையாளர்கள் மட்டையை விற்பனையை செய்யும் வகையில் விலை நிர்ணயம் இருக்க வேண்டும்.

பண்ணையாளர்கள் வியாபாரிகளை மட்டுமே சார்ந்து இருக்காமல், சந்தைப்படுத்துவதில் உள்ள மாற்று வழிமுறைகளை ஏற்றால், காலப்போக்கில் வியாபாரிகளின் இழப்பில் இருந்து முழுமையாக விடுவித்துக் கொள்ள முடியும் என்றார் அவர்.

கிருஷ்ணகிரி அணை நீர்மட்டம் 49.2 அடியை எட்டியது

தென்பெண்ணை ஆற்றின் நீர்ப்பிடிப்புப் பகுதிகளில் பெய்த தொடர்மழை காரணமாக கிருஷ்ணகிரி அணையின் நீர்மட்டம் திங்கள்கிழமை 49.2 அடியை எட்டியது.

கர்நாடக மாநிலம், நந்தி மலையில் உருவாகும் தென்பெண்ணை ஆறு தமிழகத்தில் கிருஷ்ணகிரி, தரமபுரி, திருவண்ணாமலை, விழுப்புரம், கடலூர் மாவட்டங்கள் வழியாக கடலில் சென்று கலக்கிறது. இந்த நிலையில், கடந்த சில மாதங்களுக்கு முன்பு பெய்த மழையால் கிருஷ்ணகிரி அணையின் நீர்மட்டம் 50 அடியை எட்டியது. இதையடுத்து, அணையில் இருந்து மாதல்போக சாகுபடிக்கு தண்ணீர் திறந்துவிடப்பட்டது.

இதையடுத்து, கிருஷ்ணகிரி மாவட்டத்தில் தென்பெண்ணை ஆற்றின் நீர்ப்பிடிப்புப் பகுதிகளில் பெய்த மழையால் கிருஷ்ணகிரி அணைக்கு நீர்வரத்து அதிகரித்தது. இதனால் அணையின் நீர்மட்டம் திங்கள்கிழமை காலம் 49.2 அடியை எட்டியது. அணைக்கு நீர்வரத்து நொடிக்கு 378 கன அடியாக உள்ளது என்று பொதுப்பணித் துறையினர் தெரிவித்தனர்.

ஆக. 29-ல் விவசாயிகள் காறதைர் கலட்டம்

திரூச்சி ஡ாவட்ட விவசாயிகள் காறதைர் கலட்டம், ஡ாவட்ட ஆட்சியரகத்தில் ஆக. 28-ம் ததே காலலை 10.30 ஡ணிக்கு நடபைறும் ஂன ஆட்சியர் க஁.ஂஸ். பழனிசா஡ி தரெரிவித்துள்ளார்.

஡ுன்ன஁ாடி விவசாயிகள், விவசாய சங்கங்களின் பிரதிநிதிகள் இக்கலட்டத்தில் பங்கறேற்று, தங்கள் கரூத்துகள் ஡ற்றும் ஆல஁ாசனகைளைத் தரெரிவிக்கு஡ாறு ஆட்சியர் தனது ச஁ய்திக் காறிப்பில் தரெரிவித்துள்ளார்.

உர விற்பனையில் ஡ுறகை஁ு ச஁ய்தால் க஁ும் நடவடிக்கலை

அரியலூர் ஡ாவட்டத்தில் உர விற்பனையில் ஡ுறகை஁்ட்டில் ஈ஁ுபட்டால் க஁ும் நடவடிக்கலை ஂ஁ுக்கப்படும் ஂன்றார் வள஁ாண் இணலை இயக்குநர் பன்னீர்சலெ்வம்.

இதுகாறித்து அவர் வளெரியிட்டுள்ள ச஁ய்திக் காறிப்பு:

அரியலூர் ஡ாவட்ட ஆட்சியர் ஂ. சரவணவலேராஜ் உத்தரவின்படி, உர விற்பனலை நிலயைங்களில் தீவிர கண்காணிப்புப் பணி ஡றேக஁ொள்ளப்பட்டு வருகிறது. திரூ஡ானூர் வட்டார உரக்கடகைளை வள஁ாண் உதவி இயக்குநர் (தரக்கட்டூப்பா஁ு) ஡ுரளீதரன் தல஡ையில், வள஁ாண் உதவி இயக்குநர் பாபு, உர ஆய்வாளர் சலெ்வக஡ார் ஆகிய஁ார் க஁ாண்ட காழுவினர் திடீர் ஆய்வு ஡றேக஁ாண்டனர்.

அப்ப஁ாது உரத்தலை பதிவ஁ுகளில் இரூப்பு வகைக்கா஡ல் விற்பனலை ச஁ய்த கடயைின் உரி஡ம் ரத்துச஁ய்யப்பட்டது.

஡லேும், விற்பனலை பலகலை பரா஡ரிக்கப்படாத கடகைளூக்கு விளக்க஡் க஁ே்கப்பட்டுள்ளது. ஡ுத்தக இரூப்பூக்க஡ும், உண்஡லை இரூப்பூக்க஡ும்

வறோபாடா காணப்பட்ட 40.300 மெட்ரிக் டன் உரங்கள் விற்பனை செய்ய தடவை விதிக்கப்பட்டது.

அரசா நிர்ணயித்த விலையைவிட கூடுதல் விலைக்கு விற்பனை செய்தாலும், விவசாயிகளுக்கு விற்பனை செய்யும் உரங்களுக்கு பில் வழங்காமல் விற்பனை செய்தாலும் விற்பனை உரிமம் ரத்து செய்யப்படுவதுடன், நீதிமன்ற நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

கடலூர், சிதம்பரத்தில் மழை

கடலூர், சிதம்பரத்தில் ஞாயிற்றுக்கிழமை இரவில் மழை பெய்தது.

கடலூர் மாவட்டத்தில் கடந்த சில நாள்களாக இரவா நரேத்தில் மழை பெய்து வருகிறது. எனினும், பகல் நரேத்தில் வயிலின் தாக்கம் அதிகமாகவே உள்ளது.

இந்நிலையில், ஞாயிற்றுக்கிழமை இரவா கடலூர் மற்றும் சிதம்பரத்தின் சூற்றுவட்டாரப் பகுதிகளில் மழை பெய்தது.

இதனால், காளிர்ச்சியான சமூழ்நிலை நிலவியது. இதில், கடலூரில் 3.80 மில்லி மீட்டர் மழையும், சிதம்பரத்தில் 2 மி.மீ., அண்ணாமலை நகரில் 1.60 மி.மீ மழையும் பதிவாகியிருந்தது.

வளோண் தொழில்நுட்ப பயிற்சி: 100 விவசாயிகள் பங்கேற்பா

புதுவையில் நடந்த வளோண் தொழில்நுட்ப பயிற்சி மாகாமில் 100-க்கும் மறேபட்ட விவசாயிகள் பங்கறேற்று பயனடனெந்தனர்.

மத்திய அரசின் கயெில் நிறுவனம் மற்றும் விஏபிஎஸ் தொண்டா நிறுவனம் சார்பில் 5 நாள் வளோண் தொழில்நுட்ப பயிற்சி மாகாம் தொடக்க விழா சூத்துக்கணே உழவர் உதவியகத்தில் ஞாயிற்றுக்கிழமை நடபெற்றது.

வாப்ஸ் இயக்கூநர் அங்காளன் வரவநேற்றார். சூத்துக்கணை தடாடக்க வளாண் கலட்டாறவா வங்கி மலாள் தட்சிணாமுர்த்தி தலமை வகித்தார்.

இப்பயிற்சியில் இயற்கை வளாண்மை, தடாட்டக்கலை, காளான் வளர்ப்பு, தனீ வளர்ப்பு, கால்நடை வளர்ப்பு, சிறு தானியம் மற்றும் விவசாய கல்வி சூற்றுலா படான்ற பயிற்சிகள் அளிக்கப்படுகிறது.

இதில் மண்ணாடிப்பட்டு கடாம்யுனுக்கூள்பட்ட 5 கிராமங்களில் இரூந்து 100-க்கூம் மநேப்பட்ட விவசாயிகள் கலந்து கடாண்டனர்.

சம்பா பரூவம் தூவக்கம்: இயந்திரம் மலம் நடவூ செய்ய விவசாயிகள் ஆர்வம்

பூதுச்சரேயில் சம்பா பரூவம் தூவங்கியுள்ள நிலையில் இயந்திரம் மலம் நடவூ நடூம் பணியினை விவசாயிகள் ஆர்வத்துடன் மநேகடாண்டூ வருகின்றனர்.

ஆடி மாதம் பிறந்து 18-ம் தினத்தில் ஆடிப்பரூக்கூ விழாவை விவசாயிகள் வகூ விமரிசயாக கடாண்டாடூவது வழக்கம். அன்றயை தினம் நிலத்தில் விதை விதைத்து, இயற்கை அன்னயை வழிபடூவர். இந்நிலையில் 19 நாள்கூக்கூப் பிறகூ சம்பா பரூவம் தூவங்கியதயைடாட்டி நலல் நாற்று நடவூ பணி திங்கள்கிழமை தூவங்கியது.

விவசாயத் தடாழிலூக்கூ ஆட்கள் கிடைப்பது அரிதான இக்காலக்கட்டத்தில் இயந்திரம் மலம் நடவூ செய்வதை விவசாயிகள் கயாண்டூ வருகின்றனர். அந்த வகையில் பூதுச்சரேயில் வளாண் தூறயின் உழவர் உதவியகம் மலம் இயந்திரத்தை கூறன்த வாடகையில் ஂடூத்து நாற்று நடூம் பணியை தூவக்கினார்கள்.

இயந்திரத்தை பயன்படுத்துவதால் நாற்று நடவா விரவாக நடப்பதாகவும், அதிக மகசூல் கிடைப்பதாகவும் விவசாயிகள் தரிவித்துள்ளனர். இப்பணியினை காரைக்கால் ஜவஹர்லால் நரூ வளாண் கல்லூரியின் இறுதி ஆண்டா மாணவிகள் பார்வையிட்டனர். சரூரப்பட்டா உழவர் உதவியகத்தில் 3 மாதம் தங்கும் இவர்கள் சூற்றுப் பகாதி கிராமங்களில் மறேகொள்ளப்படும், வளாண் பணிகளை கள ஆய்வா செய்து வருகின்றனர். இந்த ஆய்வா தங்களது படிப்பிற்கு பயனுள்ளதாக இருப்பதாக மாணவிகள் தரிவித்தனர்.

மாலைமலர்
www.maalaimalar.com
News.Entertainment.Unlimited...

மடேட்டூர் அணகைக்கு நீர்வரத்து அதிகரிப்பு



மேட்டூர், ஆக.25-

மேட்டூர் அணைக்கு நீர்வரத்து அதிகரித்துள்ளது. நேற்று காலை 8 மணிக்கு நீர்வரத்து 18 ஆயிரம் கன அடியாக இருந்தது. இன்று 21 ஆயிரத்து 40 கன அடியாக அதிகரித்தது.

அணையின் நீர்மட்டம் 92.97 அடியாக உள்ளது. அணையில் இருந்து காவிரி டெல்டா பாசனத்துக்கு 13 ஆயிரம் கன அடி வீதமும், கால்வாய் பாசனத்துக்கு 500 கன அடி வீதமும் தண்ணீர் திறந்து விடப்படுகிறது.

நேற்று காவிரி டெல்டா பாசனத்துக்கு தண்ணீர் திறப்பு 10 ஆயிரம் கனஅடியாக குறைக்கப்பட்டது. இன்று அது 13 ஆயிரம் கன அடியாக உயர்த்தப்பட்டது.



இன்றைய வளோண் செய்திகள்

ஆவின் மூலம் நயெய் தயாரித்து விற்பனை செய்ய திட்டம்
பால்வளத்தலைவர் எஸ்.ஏ. அசோகன் தகவல்



நாகர்கோவில்,

ஆவின் மூலம் விரைவில் நெய் தயாரித்து விற்பனை செய்யும் திட்டம் தொடங்கப்பட உள்ளதாக மாவட்ட பால்வளத் தலைவர் எஸ்.ஏ.அசோகன் கூறினார்.

அளவு ஆய்வு

சென்னையில் ஆவின் பால்பாக்கெட்டுகளில் அளவு குறைவாக இருப்பதாக வந்த புகார்களைத் தொடர்ந்து நாகர்கோவில் உள்ள காமரி ஆவின் பால்பண்ணையில் தயாரிக்கும் பால் பாக்கெட்டுகளில் அளவு சரியாக உள்ளதா? என்று ஆய்வு செய்யும் பணி நேற்று காலநடை நடந்தது. மாவட்ட பால்வளத் தலைவர் எஸ்.ஏ.அசோகன் தலைமையில், பொதுமலோளர் சந்திரமகாலிங்கம் மற்றும் அதிகாரிகள் ஆய்வு செய்தனர்.

அப்போது அங்கு பாக்கெட்டுகளில் அடர்த்து விற்பனைக்கு அனுப்புவதற்காக வகைக்கப்பட்டிருந்த கொழுப்புச்சத்து

நீக்கப்பட்ட பால், பசும்பால் ஆகியவற்றை அசோகனும், அதிகாரிகளும் எடவை எந்திரத்தில் வைத்து சோதனை செய்தனர்.

பின்னர் அசோகன் நிருபர்களிடம் குறியதாவது:-

பால் விற்பனை

சென்னை ஆவின் பால்பாக்கெட்டுகளில் அளவு குறைவாக இருப்பதாக எழுந்த புகாரைத்தொடர்ந்து காமரி ஆவினில் ஆய்வா மறேகொள்ளப்பட்டது. இதில் எடையும், அளவும் சரியாக உள்ளன. மலும் தரப்பரிசோதனையும் மறேகொள்ளப்பட்டது. தரமும் சரியான அளவில் இருந்தது. இதனை எப்போதும் கண்காணிக்க பணியாளர்களுக்கு உத்தரவிடப்பட்டுள்ளது. காமரி மாவட்டத்தில் ஆவின் பாலகங்கள் மற்றும் ஏஜென்சி பாலகங்கள் என மொத்தம் 14 பாலகங்கள் உள்ளன. 125 பால் முகவர்கள் உள்ளனர். தினமும் சராசரியாக 16 ஆயிரம் லிட்டர் பால் விற்பனையாகிறது. இதில் 9 ஆயிரம் லிட்டர் பால் காமரி மாவட்டத்தில் கொள்முதல் செய்யப்படுகிறது. மீதமுள்ள 7 ஆயிரம் லிட்டர் பால் நெல்லை ஆவினில் வாங்கப்படுகிறது. பால் உற்பத்தியாளர்களுக்கு எந்த நிலுவையிலும் பால் பணம் பட்டுவாடா செய்யப்பட்டுள்ளது. தொடர்ந்து காமரி ஆவின் லாபத்தில் இயங்கி வருகிறது.

அரசு மருத்துவமனைகள், ஜெயில், அரசு மாணவர் விடுதிகள் போன்ற அரசுத்துறை சார்ந்த நிறுவனங்கள் அனைத்துக்கும் ஆவின் மூலம் பால் விநியோகம் செய்யப்படுகிறது. இதபோல தனியார் கல்லூரிகள், பள்ளிகள், விடுதிகள் உள்ளிட்ட தனியார் நிறுவனங்களுக்கும் பால் விநியோகம் செய்யும் வகையில் தனியார் பள்ளி, கல்லூரிகள், விடுதிகளின், நிறுவனங்கள் போன்றவற்றின்

நிர்வாகிகளான ஆவினில் இணை உறுப்பினர்களாக சேர்த்து
முகவர்களுக்கு வழங்கப்படும் கமிஷன் தொகையை அவர்களுக்கு
வழங்கி பால் விற்பனை செய்யப்பட உள்ளன.

ஒன்றிரண்டு மாதங்களில் காமரி ஆவின் மூலம் நயெ தயாரிக்க
திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. இதற்காக ரூ.15 லட்சம் செலவில் நயெ
தயாரிக்கும் எந்திரம் வாங்கி நிறுவப்பட உள்ளது.

இவ்வாறு எஸ்.ஏ.அசோகன் கூறினார்.

சிறு விவசாயிகள் பாதுகாப்பு சங்கம் சார்பில் தயேலை
வாரிய சயெல் இயக்குனருக்கு மனு



கொலக்கம்பை,

நீலகிரி மாவட்ட சிறு தயேலை விவசாயிகள் பாதுகாப்பு சங்க தலைவர்
மணிக்ாமார், தயேலை வாரிய சயெல் இயக்குனருக்கு அனுப்பி
உள்ள மனுவில் கூறப்பட்டுள்ளதாவது:-

கடந்த பல ஆண்டுகளாக பச்சை தயேலைக்கு உரிய விலை
கிடக்காமல் விவசாயிகள் பாதிக்கப்பட்டு வருகிறார்கள். தயேலை

இடபொருட்களின் விலை ஏற்றம், கூலி உயர்வு உள்பட பல்வகை பிரச்சினைகளுக்கு இடையே தயேலை விவசாயிகள் வினியோகிக்கும் பச்சை தயேலைக்கு பரெய ததொழிற்சாலகைள் ஏ, பி, சி என தரம் பிரித்து விவசாயிகளுக்கு விலை வழங்கி வருகின்றனர். இதனால் விவசாயிகளின் வாழ்வாதாரம் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த நிலையில் தயேலை ததொழிற்சாலகைள் சிறு தயேலை விவசாயிகளிடம் இரூந்து கதொள்முதல் சதெய்யும் பச்சை தயேலைக்கு தரம் பிரித்து விலை வழங்குவதை தடுக்கும் தபொருட்டு, தாங்கள் (சதெயல் இயக்குனர்) இனி வரும் காலங்களில் ஒரே இலை, ஒரே விலை என்ற திட்டத்தை சதெயல்புத்துவதாக அறிவித்துள்ளீர்கள்.

இந்த திட்டம் சிறு, கூறு விவசாயிகளுக்கு மத்தியில் நம்பிக்கையையும், மகிழ்ச்சியையும் ஏற்படுத்தி உள்ளது. இந்த திட்டத்தை உதனபியாக சதெயல்புத்த வணேடும் என்று விவசாயிகள் சார்பில் கதேட்டுக்கதொள்கிறனே. இவ்வாறு அதில் கூறப்பட்டுள்ளது. வறட்சியை தாங்கும் விதைகள் இரூந்தால் விவசாயிகள் பாதிப்பில்லாமல் மீண்டு விடுவார்கள் அன்வரராஜா எம்.பி. பதேசு



ராமநாதபுரம்,

வறட்சியை தாங்கும் விதிகள் இரூந்தால் விவசாயிகள் பாதிப்பில்லாமல் மீண்டுவிடுவார்கள் என்று அன்வரராஜா எம்.பி. பசினார்.

விழிப்புணர்வு பரூவிழா

ராமநாதபுரத்தில் இந்திய வளூண் ஆராய்ச்சி கழகம் மற்றும் தமிழ்நாடு வளூண் பல்கலைக்கழகத்தின் வளூண் அறிவியல் நிலையம் ஆகியவற்றின் சார்பில் வளூண் விழிப்புணர்வு பரூவிழா நடபபற்றது. விழாவூக்கு அன்வரராஜா எம்.பி. தலமைதை தாங்கினார். வளூண் அறிவியல் நிலை திட்ட ஓரூங்கிணைப்பாளர் சீகன்பால் வரவறூறு பசினார். கலகெ்டரின் நறூமுக உதவியாளர் ஹரிவாசன், கால்நடதைதுறை இணை இயக்கூனர் பாலசந்திரன், மாவட்ட வளர்ச்சி அலுவலர் மதியழகன், மூன்னடூபி வங்கி மலூளர் சூரலூப்பாபூ ஆகியடூர் மூன்னிலை வகித்தனர்.

விழாவில், அமைக்கப்பட்டூ இரூந்த உழவர் கண்காட்சியை பார்வையிட்டூம், வீட்டூ காய்கறி தடூட்டத்தை திறந்து வதைதூம், மூன்பவரூ கையடூபினை வளூயிட்டூம் அன்வரராஜா எம்.பி. பசியதாவது:- வறண்ட மாவட்டம் ஂன்றழகைக்கப்படூம் ராமநாதபுரத்தில் நலூ விவசாயம் தவிர தனூனை விவசாயமூம் பின்னடவை நடூக்கி சனூறு கடூண்டிரூக்கிறதூ. படூதுவாக ஂந்தவடூரூ விஞ்ஞான கண்டூபிபிப்பூம் சாதாரண கிராமப்பூற மக்களை சனூறடதைந்தால்தான் வறூறி பறமூபியூம். இல்லாவிட்டால் அந்த கண்டூபிபிப்பால் ஂந்த பலனூம் இல்லாமல் படூய்விடூம். தற்படூதையை சூழ்நிலையில் விவசாயிகளின் ஂண்ணிக்கை வகூவாக

கூறாந்துவிட்டது. விவசாயம் செய்தால் பலனில்லை. பிளாட் போட்டு விற்றால்தான் பயன் உள்ளது என்ற நிலைக்கு விவசாயிகள் தள்ளப்பட்டுள்ளனர்.

எந்தவொரு விவசாயியும் தனக்கு சிறிதும் லாபம் கிடக்கவில்லை என்பதற்காக விவசாயத்தை விடுவதில்லை. தன் நிலையை மீறி நஷ்டம் ஏற்படும்போதுதான் விவசாயத்தை கைவிடுகிறான். எனவே, நஷ்டத்தை போக்குவதற்கான நடவடிக்கையை விவசாய துறையினர் ஏற்படுத்த வேண்டும். கூறிப்பாக இந்த மாவட்ட விவசாயத்திற்கு தவேயான, கூறுகிய கால நெல்விதகைகள், அதிக விளைச்சல், வறட்சியை தாங்கும் விதகைகள் போன்றவை இருந்தாலே விவசாயிகள் பாதிப்பில்லாமல் மீண்டு விடுவார்கள். இதற்கான நம்பிக்கையை விவசாய துறையினர் விவசாயிகளிடம் ஏற்படுத்த வேண்டும். இதற்கான தொழில்நுட்பங்களை விவசாயிகளிடம் கொண்டு சேர்க்க வேண்டும். எந்தவொரு திட்டத்திலும் மக்களின் பங்களிப்பும், அக்கறையும் இருந்தால்தான் திட்டம் வெற்றி பெறும். ஒவ்வொரு விவசாயியும் நாம் உற்பத்தி செய்யும் நெல்மணி ஒவ்வொருவரின் பசியை போக்குகிறது என்ற எண்ணத்தை மனதில் உறுதியாக கொண்டால் விவசாயத்தை விட்டுச்செல்லமாட்டார்கள்.

பண்ணைகூட்டகைகள்

மாவட்ட விவசாயத்திற்காக கடந்த 2002-ம் ஆண்டு முதல்-அமைச்சர் ஜயெலலிதா இந்த மாவட்டத்திற்கு அனதைத்து கண்மாய்களையும் துர்வார ரூ.100 கோடி ஒதுக்கீடு செய்தார். இதேபோல, தற்போது 5,000 பண்ணை கூட்டகைகள் அமைக்க தமிழகத்திலேயே ராமநாதபுரம் மாவட்டத்திற்கு மட்டும் ரூ.500 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்துள்ளார். இதன்மூலம் வறட்சியான மாவட்டம் என்ற நிலையை நீக்க முடியும்.

இதற்கு ஏற்ப தற்போது தொழில் துறையிலும் இந்த மாவட்டம் முன்னேறி வருகிறது. கமூதி அருகே 1,000 ஏக்கரில் சூரிய ஒளி மின் உற்பத்தி திட்டம், உப்பூரில் 1,000 மகொவாட் மின்உற்பத்தி திட்டம் போன்றவை நிறைவேற்றப்பட்டு வருகிறது. இவ்வாறு விவசாயமும், தொழில் வளர்ச்சியும் பெற்றுவிட்டால் இந்த மாவட்டம் அனதெத்து துறையிலும் முன்னேறிவிடும். இதற்கான நாள் நரூங்கி வருகிறது. இவ்வாறு பசீனார். விழாவில் தனென்னை விவசாயிகள் சங்க தலைவர் சல்லத்தூரை அப்துல்லா, வளூண் பஹியியல் துறை சயெற்பஹியாளர் யுவராஜ், தஹூட்டக்கலை துறை துணை இயக்கூனர் இளங்கஹூவன், மீன்வள உதவி இயக்கூனர் பிரதீப்குமார், செய்தி மக்கள் தஹூடர்பு அலுவலர் சனெந்தில்குமார், வளூண் ஆராய்ச்சி நிறுவன தலைவர் சக்திவலே உள்பட பலர் கலந்துகஹூண்டனர். மூடிவில், உதவி பரூசிரியர் சாந்தஷீலா நன்றி கூறினார்.

தனென்னை உழவர் உற்பத்தியாளர் நிறுவனம் அமகைக்கப்படும் வளூண்மை வணிக துணை இயக்கூனர் தகவல்

பட்டூக்கஹூட்டை பகூதியில் தனென்னை உழவர் உற்பத்தியாளர் நிறுவனம் அமகைக்கப்படும் என்று மாவட்ட வளூண்மை வணிக துணை இயக்கூனர் தரெரிவித்தார்.

தனென்னை உழவர் உற்பத்தியாளர் நிறுவனம்

பட்டூக்கஹூட்டயை அடூத்த பஹூன்னவராயன்கஹூட்டை கிராமத்தில் அமனெந்துள்ள தனென்னை வணிக வளாகத்தில் விவசாயிகளிடமிருந்து உரித்த தங்காய் மற்றும் கஹூப்பரை தங்காய் வணிகர்களால் மறமைக ஏலம் மூலம் கஹூள்மூதல் சயெய்ப்பட்டூ

வருகிறது. இப்பணியை தஞ்சாவூர் வளோண்மனை வணிக துணை இயக்குனர் கலியராஜ் பார்வையிட்டும் ஆய்வு செய்தார். பின்னர் இதுகுறித்து அவர் கூறியதாவது:-

பட்டுக்கோட்டை, மதுக்கூர், சதோபாவாசத்திரம், பரோவூரணி மற்றும் ஓரத்தநாடு வட்டாரத்தை சேர்ந்த தன்னைய விவசாயிகள் தங்கள் பகுதிகளில் தன்னைய-உழவர் உற்பத்தியாளர் நிறுவனம் தொடங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது. தஞ்சாவூர் மாவட்டத்தில் அதிக தன்னைய சாகுபடி பரப்பளவைக் கொண்டுவந்த இப்பகுதி விவசாயிகள் வட்டாரத்திற்கு ஒரு தன்னைய-உழவர் உற்பத்தியாளர் நிறுவனம் தொடங்குவதன் மூலம் தன்னைய விவசாயிகளிடையே ஒரு மாற்றத்தை ஏற்படுத்த முடியும். இந்நிறுவனம் ஜனநாயக நெறிமுறையில் உறுப்பினர் விவசாயிகளால் மட்டுமே சூயமாக நிர்வகிக்கப்படும். இவ்வாறு அமைப்பாக செயல்படும் பொழுது தன்னைய விவசாயிகள் சவால்களை எதிர்கொள்ளவும், இடபொருட்கள் மற்றும் நேரடி சந்தை வாய்ப்புகளுக்கான தகவல்களை தவேப்பப்படும் தருணத்தில் பெற்று கொள்ளவும் முடியும்.

தேங்காய்க்கு விலை நிர்ணயம்

இந்த நிறுவனத்தில் விவசாயிகள் மட்டுமே உறுப்பினராக முடியும். தனி விவசாயியாக வளோண்மனையை மறக்கொள்வதையிட உற்பத்தியாளர் அமைப்பு எனும் தளத்தில் கழுவாக விவசாயம் மறக்கொள்ளும் போது, சிக்கனமாக அதே சமயம் சரியான அளவில் இடபொருட்களை உபயோகிப்பதும் ஒன்றுபட்டு ஒரே மாதிரியான விளைபொருட்களை விளைவிப்பதும், அரசு உதவி மற்றும் தனியார் துறையின் உதவிகளுடன் உரிய விலை பெற

சாத்தியமாகிறது.இவ்வாறு தன்னை விவசாயிகள் ஒரு அமைப்பின்கீழ் செயல்படும் போது நபார்டு வங்கி ரூ.1 கோடி வரை வங்கி கடன் தருகிறது. ஆதார நிறுவனத்தின் மூலம் 3 ஆண்டுகள் வரை உழவர் உற்பத்தியாளர் நிறுவனத்தை வழி நடத்த மத்திய, மாநில அரசுகள் நிதி உதவி செய்கின்றன. எனவே இப்பகுதி தன்னை விவசாயிகள் தன்னை-உழவர் உற்பத்தியாளர் நிறுவனம் அமைத்து தாங்கள் விளைவிக்கும் தன்காய்க்கு விலை நிர்ணயிக்கும் தகுதியை பறெ மாயற்சி செய்ய வண்டும். உழவர் உற்பத்தியாளர் நிறுவனம் தடாடர்பான விரிவான விளக்கம் பறெ பட்டாக்கடாட்டை வளாண்மை வணிக அலுவலரை தடாடர்பு கடாள்ளலாம். இவ்வாறு அவர் கடறியுள்ளார்.

தினகரன்

இன்றைய வளாண் செய்திகள்

மடேட்டூர் அணகைக்கு நீர்வரத்து அதிகரிப்பு : கடவிரி
டலெட்டா பாசன விவசாயிகள் மகிழ்ச்சி



மேட்டூர்: மேட்டூர் அணைக்கு நீர்வரத்து தொடர்ந்து அதிகரித்துள்ளதால் அணையின் நீர்மட்டம் கடந்த 2 நாட்களில் 1.43 அடி உயர்ந்துள்ளது. காவிரியின் நீர்ப்பிடிப்பு பகுதிகளில் கடந்த 2 வாரங்களாக நல்ல மழை பெய்து வருகிறது. இதனால் கடந்த 10 நாட்களாக மேட்டூர் அணைக்கு நீர் வரத்து பதிப்படியாக அதிகரித்துள்ளது. நீர்வரத்து காரணமாக மேட்டூர் அணையின் நீர்மட்டம் மெல்ல உயர்ந்து வருகிறது. இன்று காலமை மேட்டூர் அணைக்கு வரும் நீரின் அளவு வினாடிக்கு 21,404 கனஅடியாக இருந்தது. நேற்று முன்தினம் 91.54 அடியாக இருந்த அணையின் நீர்மட்டம் , இன்று காலமை 92.97 அடியாக உயர்ந்தது.

கடந்த 2 நாட்களில் மேட்டூர் அணையின் நீர்மட்டம் 1.43 அடியாக உயர்ந்துள்ளது. மேட்டூர் அணையிலிருந்து காவிரி டெல்டா பாசனத்திற்கு வினாடிக்கு 10,000 கனஅடி வீதம் திறக்கப்பட்டது வந்த தண்ணீரின் அளவு, இன்று காலமை 6 மணி முதல் வினாடிக்கு 13,000 கனஅடியாக அதிகரித்துள்ளது. கிழக்கு, மேற்கு கால்வாய் பாசனத்திற்கு வினாடிக்கு 500 கனஅடி வீதம் நீர் திறக்கப்பட்டது வருகிறது. அணையின் நீர் இருப்பு 56.11 பி.எம்.சி.யாக இருந்தது.

அணயின் நீர்மட்டம் உயர்ந்து வருவதால் காவிரி டெல்டா பாசன விவசாயிகள் மகிழ்ச்சியடைந்துள்ளனர்.

அதிக மகசூல் பற ஆலோசனை

காஞ்சிபுரம், : காஞ்சிபுரம் மாவட்ட விதை பரிசோதனை அலுவலர் மாயவன் வளையிட்டுள்ள அறிக்கையில் கூறியிருப்பதாவது: காஞ்சிபுரம் மாவட்டத்தில் தற்போது பரவலாக மழை பெய்து வருகிறது. இதனால் சம்பா நெல் பயிரிடும் பணி தொடங்கியுள்ளனர். ஆகவே, தரமான விதைகளை பயிரிட்டால் அதிக மகசூல் பறலாம். எனவே, 30 ரூபாயுடன் 50 கிராம் நெல் விதை எடுத்து, அலுவலர், விதை பரிசோதனை நிலையம், காஞ்சிபுரம்- 631 502 என்ற முகவரியில் நேரிலோ அல்லது தபால் மூலமோ அனுப்பி பயன்பறும்படி கேட்டுக்கொள்ளப்படுகிறார்கள். இவ்வாறு அறிக்கையில் கூறப்பட்டுள்ளது.

திராமயம் வட்டாரத்தில் இடி மின்னலுடன் மழை விவசாயிகள் மகிழ்ச்சி திராமயம், : திராமயம் வட்டாரத்தில் இடி- மின்னலுடன் பெய்த மழையால் விவசாயிகள் மகிழ்ச்சி அடைந்துள்ளனர். பூதுக்கோட்டை மாவட்டம், திராமயம் வட்டாரத்தில் கடந்த சில வாரங்களாக கோடையைப் போல் வயில் கொளுத்தி வந்தது. இதனால் சாலகையில் மக்கள் நடமாட்டம் அதிக அளவில் இல்லலை. இந்நிலையில், தமிழகத்தில் ஏற்பட்டுள்ள வெப்ப சலனம் காரணமாக மாநிலம் முழுவதும் பரவலாக கடந்த சில தினங்களாக மழை பெய்து வருகிறது. பூதுக்கோட்டை மாவட்டத்திலும் பரவலாக மழை பெய்தது. இந்நிலையில், திராமயம் வட்டாரத்தில் நேற்று பிற்பகலில் இடி- மின்னலுடன் கொட்டித் தீர்த்தது மழை. திராமயத்தில் நேற்று காலை வறுத்தெடுத்திய வயிலன் தாக்கம் பிற்பகல் 3 மணி வரை நீடித்தது. பின்னர், வானில் கருமகேக் கூட்டம் திரண்டு நின்றன. இதனைத்

தொடர்ந்து, பெய்யத் துவங்கிய மழை தொடர்ந்து இடி மின்னல் மற்றும் பலத்த காற்றுடன் கொட்டித் தீர்த்தது. கடும் வயிலால் ஏற்பட்ட பூழ்க்கத்தால் தவித்து வந்த மக்கள் இந்த திடீர் மழையால் மனம் மகிழ்ந்தனர். அதே வளையில் பூமியும் காளிர்ந்ததால் விவசாயிகளும் இம்மழையை ஆர்ப்பரித்து வரவற்றனர். கூறிப்பாக, ஆடிப் பட்டம் தடீ விதை என்ற பழமொழிக்கு ஏற்ப தங்களது நிலங்களை சம்பா சாகுபடிக்காக ஆயத்த நிலையில் தயார்புத்தி வதைத்திருந்த விவசாயிகள் இவ்வாறு தொடர்ந்து மழை பெய்து வருவது வளோண்மகைக்கு சாதகமாக அமையும் என்றனர். மேலும், வறும் சாரல் மழையாக இல்லாமல் தொடர்ந்து இதுபோன்று பலத்த மழை கொட்டினால் காலமுறகைக்கும் வளோண்மகைக்கு சாதகமான நிலை அமையும் என்று நம்பிக்கையுடன் கூறினர்.

அரியலூர் மாவட்டத்தில் நாட்டுக்கோழி வளர்ப்புக்கு மானியம்
 அரியலூர், : அரியலூர் மாவட்டத்தில் நாட்டுக்கோழி வளர்ப்பதற்கு மானியம் வழங்கப்படுகிறது. இதற்கு தகுதியான விவசாயிகளிடமிருந்து விண்ணப்பங்கள் வரவறேகப்படுகிறது. அரியலூர் மாவட்டத்தில் கோழி அபிவிருத்தி திட்டம் 2015-16ன்கீழ் நாட்டுக்கோழிகள் 25 சதவீத மானியத்தில் வளர்க்க போதுமான இடவசதி, ஆர்வமுள்ள தகுதியான விவசாயிகளிடமிருந்து விண்ணப்பங்கள் வரவறேகப்படுகிறது. இத்திட்டத்தில் பயன்பறெ விரும்புமுள்ளவர்கள், தமிழ்நாடு கால்நடை மருத்துவ அறிவியல் பல்கலைக்கழகத்தில் வழங்கப்பட்ட மாதிரி வடிவத்தில் கோழி கொட்டகை அமைக்க வண்டும். ஒரு கோழிக்கு 1 சதுர அடி அடிப்படையில் 250 கோழி வளர்க்க 250 சதுர அடி இடம் தவேப்படும். 250 கோழிகள் வளர்க்க சலெவா மற்றும் ஒரு அலகின் மதிப்பு ரூ.1,29,500 ஆகும்.

இதில் ஒரு நாள் வயதுள்ள நாட்டாக்கோழி குஞ்சுகளை வாங்கி வளர்த்து விவசாயிகளே விற்பனை செய்யலாம். ஆண்டாக்கு 3 மாறை குஞ்சுகள் வளர்த்து விற்பனை செய்ய வேண்டும். மலேம் சய மாதலீடா அல்லது வங்கி கடன் மூலம் நாட்டாக்கோழி வளர்ப்பவர்களுக்கு அரசு மானியம் 25 சதவீதம் (ரூ.32,375) மான் மானியமாக வழங்கப்படும். ஒரு பயனாளி அதிகபட்சம் 500 நாட்டாக்கோழிகள் வளர்க்கலாம். எனவே ஆர்வமுள்ள விவசாயிகள் அருகில் உள்ள கால்நடை மருந்தகம், உதவி இயக்குநர் அலுவலகம் அல்லது மண்டல இணை இயக்குநர் அலுவலகத்தில் விண்ணப்பங்கள் பறெலாம். மலேம் விபரங்கள் பறெுவதற்கு 9443954958, 9445001207 ஆகிய அலைப்பசே எண்களுக்கும் தொடர்பு கொள்ளலாம். இவ்வாறு கலகெடர் சரவணவலேராஜ் தரெரிவித்துள்ளார்.

பசுந்தாள் உரம் சாகுபடி செய்தால் ஏக்கராக்கு ரூ. 2 ஆயிரம் மானியம்விவசாயிகள் பயன்பறெலாம்

திரூச்சி, : பசுந்தாள் உரப்பயிர்கள் சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகளுக்கு ஏக்கராக்கு ரூ.2ஆயிரம் மானியமாக வழங்கப்படுகிறது.

திரூச்சி மாவட்டத்தில் நடப்பு ஆண்டு தசேய வலோண்மலை வளர்ச்சி திட்டத்தின் கீழ் மண் வளத்தினை பரெுக்கிட பசுந்தாள் உரப்பயிர்களை சாகுபடி செய்து மண்ணில் மடக்கி உழுது சம்பா நறெ பயிர் சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகளுக்கு ஒரு எக்டராக்கு அதி பட்ச மான்யம் ரூ.2ஆயிரம் வீதம் பின்னறெபு மான்யமாக 1,920 எக்டராக்கு வழங்கப்படவுள்ளது. இத்திட்டம் திரூச்சி மாவட்டத்தின் அனதைத்து வட்டாரங்களிலும் செயல்படாத்தப்பட்டு வருகிறது.

விவசாயிகள் தரமான பசுந்தாள் உரப்பயிர்களான தக்கை பூண்டு, சண்ப்பு ஆகியவற்றின் விதகைளை ஒரு எக்டருக்கு 50 கிலோ வீதம் விதை விற்பனை நிலையங்களிலிருந்து பெற்று வயலில் விதைத்து அதற்கான பட்டியல், வங்கி விபரம், பசுந்தாள் சாகுபடி செய்யப்பட்டதுள்ள வயலின் புகைப்படம் மற்றும் விண்ணப்பத்தை சம்மந்தப்பட்ட வட்டார வளாண் உதவி இயக்குனர்களிடம் அளிக்க வேண்டும்.

பசுந்தாள் உர பயிர்களின் விதகைள் 50 கிலோவிற்கான கொள்முதல் தொகையில் 50 சதம் அல்லது அதிகபட்சமாக எக்டருக்கு ரூ.2ஆயிரம் வீதம் பின்னறேபு மான்யமாக விவசாயிகளின் வங்கி கணக்கில் நரேடியாக வரவா வகைக்கப்படும். இத்திட்டத்தில் ஒரு விவசாயி அதிகபட்சமாக இரண்டு எக்டருக்கான மானியத்தை பெறலாம். எனவே, இத்திட்டத்தை பயன்படுத்தி பசுந்தாள் உரப்பயிர்களான தக்கைப்பூண்டு அல்லது சண்ப்பு பயிர்களை தங்கள் வயலில் சாகுபடி செய்து மண் வளத்தை சிறிவூட்டி, ரசாயன தழைச்சத்து உரங்களின் தவேயை கறத்தை நற்பயிரில் அதிக மகசூல் பெற்றிட திருச்சி மாவட்ட வளாண்மை இணை இயக்குனர் சந்திரசகேரன் விவசாயிகளை கட்டுக் கொண்டுவளார்.

மக்காச்சோளத்தை வண்டுகளிடமிருந்து பாதுகாக்க...

திண்டுக்கல், : அறுவடை செய்த மக்காச்சோளத்தை காயவகைக்கா விட்டால், வண்டுகள் தாக்கி தரம் பாதிக்கப்படும் என்று வளாண்மை வணிகத்துறை தரிவித்துள்ளது. அறுவடைக்கு பிறகு மறேகொள்ளப்படும் சில வழிமுறைகளினால் விளைபொருட்களுக்கு கடுதல் விலை கிடகைக்கிறது. சிறுதானியங்களாகிய சோளம்,கம்பு,ராகி,மக்காச்சோளம் ஆகியவகைகளுக்கு மாவூச்சத்து,

புரதச்சத்து அளவடைப்பொறுத்து கலுதல் விலை கிடக்கிறது. எனவே கதிர்கள் மூதிர்ந்து இலகைள் பழும்புநிறமாக மாறியவாடன் கதிர்களை மட்டும் தனியாக அறுவடை செய்ய வணேட்டும். மழை நரேங்களில் அறுவடை செய்தால் பஞ்சாணம் தாக்கிய கதிர்களை தனியாக பிரித்து காய வகைக்க வணேட்டும். காயவதைத் ததிர்களில் இருந்து மணிகளை பிரித்து எட்டுக்க கதிர்அடிக்கும் கருவிகள் அல்லது கல் உருளகைளைப் பயன்படுத்தி தானியத்தை பிரிக்க வணேட்டும். பிரிக்கப்பட்ட மணிகளை காற்றில் தூற்றிவிட்டு அதில் கலந்துள்ள இலகைள், சருகுகள் ஆகியவற்றை நீக்க வணேட்டும். விதகைளில் கல்,மண், இதர தானியங்கள் மற்றும் உடனந்த தானியங்களை தானியாகப் பிரித்து நீக்கிவிட வணேட்டும்.

சிறுதானியங்களை நன்கு காயவதைத்து நிழலில் உலரவிட்டு, பின்னர் சூத்தமான கோணிப்பகைளில் நிரப்பி மூடி சமேிக்க வணேட்டும். உட்பக்கம் சவ்வூத்தாள் பொருத்திய சாக்குப்பகைளில் தானியங்களை சமேித்தால் மழகைாலங்களில் ஈரக்காற்றினால் பாதிப்பு ஏற்படாமலிருக்கும். அதிககாலம் சமேிக்க வணேட்டியிருந்தால் சமேிப்புக்கலனில் இட்டு மூடி வகைக்க வணேட்டும். மக்காச்சோளத்தை கதிர்அடிக்கும் இயந்திரம் மூலம் எளிதில் பிரிக்கலாம். இவற்றை உடனடியாக நன்கு காயவதைத்துவிட வணேட்டும். இல்லையென்றால் வண்டுகள் தாக்கி தரம் பாதிக்கப்படும்.

காயவதைத் தானியங்களை சமேித்து வகைக்கும்போது மாதம் ஒருமுறை வயெலில் வதைத்து ஆற விட்டு மீண்டும் சமேிப்பது அவசியம். இல்லையென்றால் வண்டுகள் தாக்கி தரம்பாதிக்கப்படும். நல்லவிலையையும் கிடகைகாது. பயறு வககைள்:

உளுந்து,பாசிப்பயறு,துவரை, தட்டைப்பயறு ஆகியவற்றை பொறுத்தளவில் அளவு,பருமனைப்பொறுத்து விலை கிடக்கிறது. இலகைள் பழுத்து உதிர ஆரம்பிக்கும் போது அறுவடை செய்ய வேண்டும். நெற்றுகள் காப்பிக்கொட்டை நிறமாகி இருந்தால் நெற்றுக்களைப் பிரித்து எடுக்க வேண்டும். பின்பு அவற்றைக் காய வைத்து விதகளைப் பிரித்து எடுத்து சூத்தம் செய்ய வேண்டும். கல்,மண்,தூசி மற்றும் சரகுகள், மூதிராத விதகைள், பூச்சிநோய் தாக்கிய விதகைள், உடனந்த விதகைள் ஆகியவற்றைத் தனியாக நீக்க வேண்டும். விதகைளில் ஈரப்பதம் 12சதவீத்திற்குள் இருக்குமாறு நன்கு காயவைக்க வேண்டும். நீண்டநாள் சமேக்க விரும்பினால் விதகைளை வயிலில் காயவைத்து பின்பு ஒரு கிலோவிற்கு 5மி.லி.நல்லண்ணெய் தடவி நிழலில் உலர வைக்க வேண்டும். துவரை விதகைக்கு சமேக்க தடவி காயவைத்தும் சமேக்கலாம் என்று வளோண்மை விற்பனை மற்றும் வளோண் வணிகத்துறை தரெரிவித்துள்ளது.

வளோண் மூன்பரூவ விழா

ராமநாதபுரம், : இந்திய வளோண்மை ஆராய்ச்சி கழகம் மற்றும் தமிழ்நாடு வளோண்மை பல்கலைக் கழக வளோண்மை அறிவியல் நிலையம் சார்பில் உழவர்களுக்கான வளோண் மூன்பரூவ பரூவிழா நடபெற்றது. ராமநாதபுரம் கடலோர உவர் ஆராய்ச்சி மையத்தில் நடபெற்ற விழாவில் திட்ட ஒருங்கிணைப்பாளர் சீகன் பால் வரவற்றார். ராமநாதபுரம் எம்.பி., அன்வர்ராஜா, காரீப் மூன்பரூவ கையேட்டை வெளியிட்டது, ரிலையன்ஸ் அறக்கட்டளையின் கரல்வழி குறுஞ்செய்தி சவேயை துவக்கி வைத்தார். கலகெட்டரின் நரேமுக உதவியாளர்

ஹரிவாசன், ரிலயைன்ஸ் அறக்கட்டளை கிருபா ஆகியோர் பசேினர்.

தன்னை விவசாயிகள் சங்க தலவைர் சல்லத்துரை அப்துல்லா, நபார்டு வங்கி உதவிப்பொதுமலோளர் மதியழகன், வளோண் பொறியியல் துறை செயற்பொறியாளர் யுவராஜ், தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர் இளங்கோவன், உழவர் பயிற்சி மயை துணை இயக்குநர் உதுமான் முகதீன், மீன்வள உதவி இயக்குநர் பிரதீப்குமார், பரமக்குடி வளோண் ஆராய்ச்சி நிலயை தலவைர் சக்திவலே ஆகியோர் பசேினர். ராமநாதபுரம் வளோண் அறிவியல் நிலயை உதவிப் பரோசிரியர் சாந்தஷீலா நன்றி கஅறினார். மலிகை விழிப்புணர்வு பயிற்சி

பாதுச்சரே, : பாதுவலை சூற்றுச்சுழல் கல்வி கழகம், சன்னை சிபிஆர் சூற்றுச்சுழல் கல்வி மயைம் சார்பில் தசேய சூற்றுச்சுழல் விழிப்புணர்வு இயக்க விழா மரே உழவர்கரை மலிகை தோட்டத்தில் நடந்தது. விழாவில் மலிகை விழிப்புணர்வு பயிற்சி, கருத்தரங்கம் மற்றும் பாரம்பரிய மலிகை மருத்துவ பதிவு ஆகியவை நடந்தது. சூற்றுச்சுழல் கல்வி கழக பொருளாளர் சத்தியமூர்த்தி வரவறேறார். தலவைர் சிவ.கணபதி தலமை தாங்கினார். ஓய்வூ பற்ற தலமையாசிரியர் தசேிகள், ஆசிரியர் சீனு மோகன்தாஸ் ஆகியோர் வாழ்த்தி பசேினர். ஓரங்கிணைப்பாளர் ராமலிங்கம், கழக நிறுவனர் ராமநாதன் ஆகியோர் கருத்துரையாற்றினர்.

சித்த மருத்துவ மண்டல ஆராய்ச்சி நிலயை ஓய்வூ பற்ற உதவி இயக்குனர் மாசிலாமணி முகாமில் பங்கறேறவர்களுக்கு சான்றிதழ்களை வழங்கினார். சூரநேதர் நன்றி கஅறினார். இணை

சயெலர் சூரநேதர், உறுப்பினர் பாரதிராஜா, மக்கள் தடொடர்பு அலுவலர் ஜயெபிரகாஷ், உறுப்பினர்கள் பாலாஜி, பரெுமாள் உள்பட பலர் கலந்து கடுண்டனர்.

மடேட்டூர் நீர்த்தகேகத்தில் 43 கிலடு கடலா மீன் சிக்கியது ரடு.4 ஆயிரத்திற்கு விற்பனை



மடேட்டூர்: மடேட்டூர் நீர்த்தகேகத்தில் சிக்கிய 43 கிலடுஎடகை கடுண்ட கடலா ரக மீன் ரடு.4 ஆயிரத்திற்கு விற்பனையானது. காவிரியின் நீர் பிபிப்பு பகாதுகளில் பெய்து வரம் மழையின் காரணமாக மடேட்டூர் அணகைக்கு நீர்வரத்து அதிகரித்துள்ளது. பாதிய நீர்வரத்து காரணமாக மடேட்டூர் நீர்த்தகேகத்தில் பிபிப டும் மீன்களின் அளவும் அதிகரித்துள்ளது.

நறேற்று மடேட்டூர் நீர்த்தகேக பகாதியான கீரகைக்காரனூரில் முனுசாமி என்ற மீனவர் வீசிய வலயைில் மகொ சனைஸ் கடலா மீன் சிக்கியது. சூமார் 43 கிலடு எடகை கடுண்ட அந்த மீனகை முனுசாமி கரகைக்கு கடுண்டு வந்தார். பின்னர், மடேட்டூர் அணகை மீனவர் கடுட்டூறவா

சங்கத்திற்கு விற்பனைக்காக கொண்டு சென்றார். அங்கு நடத்த ஏலத்தில் அந்த மீன் ரூ.4 ஆயிரத்திற்கு விற்பனையானது.

இது காறித்து மீனவர்கள் கூறியதாவது:

அணைக்கு புது நீர்வரத்து அதிகரித்துள்ளது. அந்த தண்ணீர் கலங்கிய நிலையில் காணப்படுவதால் ஆழமான பகுதியில் உள்ள மீன்கள் அதிகளவில் சிக்குகின்றன. நீண்ட நாட்களுக்கு பிறகு ஒரே மாதத்தில் முதல் ரக மீனான கடலா பெரிய அளவில் பிடிபட்டுள்ளது இது இரண்டாவது முறையாகும். பெரிய அளவிலான மீன்கள் பிடிபடுவதால் மீனவர்கள் மகிழ்ச்சி அடைந்துள்ளனர். இவ்வாறு அவர்கள் தெரிவித்தனர்.